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BİRİNCİ OTURUM

AÇILIŞ SAATİ: 11.15

BAŞKAN: HAKKI ATUN

      KÂTİP : TANSEL DORATLI


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin III’üncü Dönem, 4’üncü Yasama Yılının 13’üncü Birleşimini açıyorum. Ad okunarak yoklama yapılacaktır. Okuyunuz lütfen.


                  (Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP -  Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı vardır. Şimdi gündem gereği görüşmelere başlıyoruz.


II BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


Birinci madde, Başkanlığın Genel Kurula Sunuşlarıdır gündemde. Bu kısımda önce gündem dışı konuşmalara yer verilecek ve daha sonra diğer işlemlere geçilecektir. Bir gündem dışı konuşma istemi vardır. Bu istem Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ruhsan Tuğyan’dan gelmiştir. “Türk Kadınının Seçme ve Seçilme Hakkının Kazanılmasının 62’nci Yıldönümü” ile ilgili. Okuyunuz istemini lütfen.


KÂTİP - 

                                                                                    5 Aralık 1996

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa.


Cuma gün gerçekleştirilecek 13’üncü birleşimde “Türk Kadınının Seçme ve Seçilme hakkını kazanmasının 62’nci yıldönümü” nedeniyle gündem dışı bir konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’inci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla rica ederim.

                                                                                   Ruhsan Tuğyan

                                                                          UBP Gazi Mağusa Milletvekili


BAŞKAN - Ruhsan Hanım buyurun efendim.


RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; dün Türk kadınının seçme ve seçilme hakkını elde edişinin yıldönümüydü. Bu münasebetle bugün söz almış bulunuyorum. İzninizle konuşmama başlamadan önce, Anne Philips’in “Demokrasinin Cinsiyeti” adlı kitabından bir alıntı yapmak istiyorum.


“Yasama meclisinde ve parti meclisinde kadınların temsiliyetini artırmaya yönelik çabalar eninde sonunda, ne olmuş yani kadınların  politikada var olmaları gerçekten önemli mi sorusuyla karşılaşır. Kadınların sayısının artmasını savunan İskandinav tezleri genel olarak üç ilke dayanıyor. Birincisi demokratik adalet, ikincisi kaynak kullanımı, üçüncüsü çıkarların temsili. İlk noktaya göre kadınlar nüfusun kabaca yarısını oluşturduklarına göre kendilerini bağlayan yasaların kararlaştırılan bu organlarda eşit bir sayısal temsille hakları vardır. İkinci noktaya göre kadınlar politikaya  katılmadıkları zaman, değerli  insan kaynakları boşa harcanır. Bu görüşe göre hiç bir toplum kullanılabilir yeteneklerin yarısını  kullanmama lüksüne sahip değildir. İskandinavya’da ve başka yerlerde giderek popülerleşen üçüncü ilkeye göre tüm toplumsal yapıya yayılmıştır, toplumsal cinsiyet temeli farklılaşmalar nedeniyle kadınların ve erkeklerin farklı politik çıkarları vardır. Bu nedenle kadınların politik etkenliklerden dışlanmaları ya da yetersiz bir şekilde temsil edilmeleri kadınların çıkarlarının yeterince temsil edilmediği anlamına gelir. Bu üçüncü tezde örtük bir biçimde politikadaki kadınların erkeklerden farklı meseleleri takip ettikleri ya da edecekleri varsayımı yer alır.” Bunu sizin yorumunuza sunuyorum.  Türk kadınının 62 yıl önce siyasal haklarını elde edişinden dolayı bu yönüyle olaya bakarsak gururlanıyoruz. Ancak bugüne baktığımızda maalesef hüzünleniyoruz.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Türk kadını 1934 yılında büyük Atatürk’ün önderliğinde seçme-seçilme haklarına kavuşurken, demokrasi ile yönetilen birçok ülke kadını ise İkinci Dünya Savaşı sonrasını beklemek zorunda kalıyordu. 


Türk kadınının siyasal haklarını elde ettiği yıllarda, kimi Avrupa ülkelerinde siyasal iktidarı ellerinde bulunduran totaliter partilerin, kadınların kazanılmış haklarını budamakla meşgul olmaları, 5 Aralık 1934’ün anlamını daha da artırmaktadır.


Çok eski dönemlerden beri kadına insan gibi yaklaşanlar Türkler olmuştur. Örneğin; Orhun Yazıtlarından öğrendiğimize göre, kamu yetkilileri Hakan ile Hatun’da eşit şekilde toplanmış bulunuyordu. Bundan dolayı “Hakan’ın buyruğu ile” şeklinde başlayan fermanlara itibar edilmemekteydi. Bu nedenle fermanlar “Hakan ve Hatun’un buyruğu ile” şeklinde başlamaktaydı.


Osmanlılar şeriat düzenini benimsedikten sonradır ki, Türk dünyasında kadınla erkek arasında bir ayrım gözetilmeye, erkek selamlıkta, kadın haremde yaşamaya başlamıştır. Kadınların miras hakkı erkeklerin yarısı kadardır. Yargıda bir erkeğin tanıklığı iki kadının tanıklığına bedeldir. Evlilik birliği içerisinde kadına hiçbir hak tanınmamıştır. Erkek, karısını “Talak Hakkı”na dayanarak yargıç kararı olmaksızın boşayabilmektedir. Kadının böyle bir durumda yapabileceği birşey yoktur. Çok eşlilik ve hüllenin kadınlar için son derece aşağılayıcı ve insan onuruyla bağdaşmayan uygulamalar olduğunu belirtmek gerek.


Osmanlıda 16’ncı yüzyıldan 20’nci yüzyılın başlarına kadar kadınların yaşam biçimlerini belirleyen fermanlara tanık oluyoruz. Bu fermanlarla, kadınların kılık kıyafetleri en ince ayrıntısına kadar denetim altına alınıyor. Yine bu fermanlarla kadınların nerelere, ne zaman ve ne tür araçlarla gidebilecekleri belirtiliyor. İşte size birkaç ilginç örnek: “Kadınların kaymakçı dükkânlarına gitmeleri yasaklanmıştır.” Bunlar fermandır. O zamanki fermanları. 


VEHBİ ZEKİ SERTER (Lefkoşa) (Yerinden) - Nerde?


RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Osmanlılarda. “Kadınların mesire yerlerine gitmeleri yasaklanmıştır. Kadınlar ancak haftanın dört günü sokağa çıkabilirler. Kadınların sokakta babaları ve oğulları ile birlikte yürümeleri, aynı arabalara binmeleri, belli meydanlardan geçmeleri yasaktır.” Çok ilginç Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ama malesef gerçek.


Ulaşım araçlarında kadın-erkek ayrımı 1900’lü yıllara kadar sürmüştür. Deniz yolculuğu yapan kadınlar, vapurların alt bölümlerinde seyahat etmek zorundaydılar.


Kısacası Osmanlı toplumunda kadın erkek , şeriat ve ailenin tutsağı, devletin kulu olan erkeklerin kölesi olmuştur.


1924 Meclisinde Tunalı Hilmi Beyin “kadınların da nüfustan sayılsın” önerisi büyük tepki görüyor, Mecliste kavga çıkıyor. Tunalı’nın önerisi görüşülemiyordu. Yani kadının insandan sayılması 1924 Meclisinde kabul görmüyordu. 


Ancak, Atatürk’ün yönlendirmeleriyle, on yıl gibi kısa bir sürede medeni ve sosyal kazanımlarının yanısıra 5 Aralık 1934’te siyasal haklarına da kavuşan Türk kadını, Osmanlı’daki kulluk konumundan, Cumhuriyetin eşit yurttaşı olarak toplum içerisindeki onurlu yerini almıştır. 


Girişte söylediklerimi özellikle belirtmek istiyorum ki, Atatürk’ün Türk kadınına getirdiği, sağladığı konum dolayısıyla ne kadar değer verdiğini daha iyi, daha açık bir şekilde anlayabilelim. Çünkü toplumun o durumundan 1934’e nasıl geldiğimizi bilmemiz, görmemiz gerek diye düşünüyorum.


Ancak; kadınların siyasal haklarını elde edişlerini izleyen ilk seçimde Meclise giren kadın sayısının, o dönem için Finlandiya  hariç, geriye kalan tüm ülkelerden fazla olduğu görülmektedir. Gelinen bu aşama 62 yıl öncesi için bir gurur tablosudur. Bunca yıl sonra bugün kadınlarımızın Türkiye Büyük Millet Meclisinde %2.6, KKTC  Meclisinde %6 oranında temsil edilmeleri ise hüzün vericidir.


Çok kısa bir demokrasi deneyimine sahip ülkemizde de kadınların siyasal temsili açısından durumumuz hiç de yüz ağartıcı değildir. 


1960 Kıbrıs Cumhuriyetinin kuruluşu ile birlikte; Kıbrıs Cumhuriyeti, Geçici Türk Yönetimi, Kıbrıs Türk Federe Devleti ve Cumhuriyet döneminde yapılan seçimlerde, tüm siyasal gruplarca, kadınlar seçme hakkını kullanmada, teşvik edilmiş, ancak buna karşın tüm bu dönemlerde, siyasal karar alma mekanizmalarına katılabilen toplam kadın sayısının henüz tek basamaklı sayılar düzeyinde olduğunu görüyoruz.


Kadınların siyasal temsilinde son 15-20 yılda oldukça başarılı sonuçlar elde etmiş olan ülkeler Birleşmiş Milletler, “Kadınlara Karşı Her Türlü Ayrımcılığın Önlenmesi Uluslararası Sözleşmesi”ni önce kabul etmişler, sonra da gereklerini yerine getirmişlerdir. Örneğin; İsveç’te...


                 (Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.)


BAŞKAN - Dinleyelim efendim.


RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Çok önemli bir konu, dikkatinizi çekiyorum. İsveç’te sözleşmenin uygulamalarını koordine etmek üzere “Eşitlik  Bakanlığı”  kurulmuştur. Bizim de Mart’ta oybirliği ile bu parlamentodan geçirdiğimiz sözleşmenin gerekçelerini yerine getirmek üzere İsveç’te Eşitlik Bakanlığı kurulmuştur. Bu  ve benzeri uygulamalar sonucu İskandinav ve Batı Avrupa ülkeleri çarpıcı sonuçlar elde etmişlerdir.
En son seçim sonuçlarına göre bu ülkelerin parlamentolarındaki kadın temsilci oranları şöyledir: İsveç’te %40.4, Norveç’te %40, Danimarka %34, Finlandiya %34, Hollanda %31, Almanya %26 ve Lüksemburg %20.
Ayrımcılığın kaldırılması sözleşmesinin uygulanmasıyla, toplumun gelenekselleşmiş erkek öncelikli değer yargılarının da büyük ölçüde de değişime uğradığı gözlenmektedir. İsveç’te 1994 genel seçimlerine kadınlar “iki sandalyeden biri bizim” sloganı ile girmişlerdir. Şüphesiz, toplum böylesi eşitlikçi bir işbirliğine hazır olmasaydı bu slogan ancak seçim meydanlarında kalırdı.


Halbuki başka ülkelerde kadınlar parlamentoya birkaç temsilci göndermeyi başarı saymaktadırlar.


Norveç’te 8-9 yaşlarındaki çocuklar, propagandası sırasında televizyona çıkan bir partinin erkek başbakan adayını garipsemektedirler. Çünkü o yaştaki çocuklar, başbakanlık koltuğunda bir kadını görmeye alışmışlardır.


Bizlerde, yasamızda, yürütmede koyu renklerin arasında daha çok sayıda yeşili, maviyi, beyazı, turuncuyu yerleştirmeliyiz. Kadını siyasal açıdan, sadece seçen konumundan çıkarıp, aynı zamanda seçilebilir konumuna getirmeliyiz. Bunun için Meclisimizde geçen yasama döneminde oybirliğiyle onaylanan ayrımcılığın önlenmesi sözleşmesini yaşama geçirmeliyiz. Kadın ve Aile Birimini yeterli uzman personelle donatıp fonksiyonel bir daire haline getirelim. Böylece hem siyasal, hem de ekonomik ve sosyal açıdan kadınlarımızın toplum içerisindeki statülerini yükseltici çözümleri ancak üretelim.


Toplumların uygarlık ölçütünün, kadınların statüsü ile tamamen örtüşen bir olgu olduğunu hiç aklımızdan çıkarmayalım.


Böyle bir günde yüce Atatürk’ü sevgi, saygı ve minnetle anmadan geçmek olası değildir. Hele hele kimi ülkelerde ve çevrelerde kadına yönelik uygulamaları gördükten sonra Kıbrıs Türk Kadını olarak bizlerin ona olan sevgimiz, ilke ve devrimlerine olan bağlılığımız kat be kat artmaktadır.
Birtakım çevrelerce bugünü biz niye kutluyoruz? Bu Türkiye’nin kadınlarının siyasal haklarını elde edişinin yıldönümü diyor. Ben buna katılmıyorum arkadaşlar.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; biz Kıbrıs Türk Kadını olarak Türk Toplumuyla, Türk milletiyle Kıbrıs Türk Toplumunu özdeş olarak kabul ediyoruz. Türkiye’deki Türk kadınlarının elde ettiği siyasal hakları biz kendimiz elde etmiş gibi kabul ediyoruz. Onun için yıldönümünü sevinçle, gururla kutluyoruz. Buradan sözlerimi fazla uzatmak istemiyorum, fazla vaktinizi almak istemiyorum. Çünkü hanımlar çok fazla konuşursa şimdilik elde ettiğimiz %6’lık oranı da kaybedebiliriz endişesini taşıyorum. Hepinize saygılar sunarım, dinlediğiniz için teşekkürler ederim.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Ruhsan Hanıma bu anlamlı günle ilgili konuşması için teşekkür ederiz. Henüz bilginize gelmeyen bir konu olduğu için ve bugünle ilişkisi olduğu için Amerikan tarihinde ilk kez bir kadın Dışişleri Bakanı olmuştur, Madeleine Albright  bu sabahki basından öğrendik. Clinton’un tayin ettiği Dışişleri bakanı olmuştur.


Sayın milletvekilleri; şimdi de Onaya ve Bilgiye Sunuş İşlemleri yapılacaktır. Önce onaya sunulacak üç konu var. Birincisi Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi başkanlığının 96 Mali Yılı Bütçe (Değişiklik) Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesinin kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılmasına ilişkin Tezkeredir. Okuyunuz.


KÂTİP -

28 Kasım 1996

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Öz: 1996 Mali Yılı Bütçe (Değişiklik) Yasa Tasarısının üçüncü


       görüşmesi hakkında.


Öz’de adı geçen Yasa Tasarısında maddi hata bulunmadığından, İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının, Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve tümünün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim.

                                                                                                 Onur Borman

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân

                                                                                                 Komite Başkanı


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


İkincisi, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının Toplu Taşımacılık Yapılan Araçlarda ve Kapalı Yerlerde Tütün ve Tütün Mamüllerinin İçiminin Yasaklanması ve Sınırlandırılması Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresidir. Okuyunuz.


KÂTİP -

CUMHURİYET MECLİSİ

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

Sayı: Y.T.NO: 303/3/96                                                         Tarih: 3 Aralık 1996

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Öz: Toplu Taşımacılık Yapılan Araçlarda ve Kapalı Yerlerde Tütün Tütün Mamüllerinin İçiminin Yasaklanması ve Sınırlandırılması Yasa Tasarısı Hakkında İvedilik Önergesi.


Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile dünyada toplum sağlığını tehdit eden sigaraya karşı başlatılan mücadelenin ülkemizde de desteklenmesi ve toplumumuzun sigaranın zararlarından korunması amaçlanmaktadır. Bu nedenle Tasarının biran önce Yasalaşması gerekmektedir. İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin Kısa Adın okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim.

 Kenan Atakol

Komite Başkanı


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; onayınıza sunuyorum.Kabul edenler?.... Etmeyenler?... Çekimser?.... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Üçüncü onay; Everest Bankası ile ilgili Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının Komiteye yeni bir süre verilmesine ilişkin Tezkeresidir.


Okuyunuz Lütfen.


KÂTİP -

CUMHURİYET MECLİSİ 

EVEREST BANKASI İLE İLGİLİ MECLİS ARAŞTIRMA KOMİTESİ 

BAŞKANLIĞI

Tarih: 29 Kasım 1996

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Komitemiz, çalışmalarını kendisine tanınan süre içinde tamamlayamadığından, İçtüzüğün 120’nci maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca yeni iki aylık süre verilmesi için gereğini saygılarımla arzederim.

                                                                                          İsmail Başarır

                                                                                         Komite Başkanı


BAŞKAN - Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Sayın milletvekilleri; Bilgiye Sunulacak iki konu var. Bir, Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili...


Sayın milletvekilleri; Yasama Müdürü iki onay başlığı daha getirmiştir bugün kararlaştırılan. Özür dileyerek sizden bunları da bilginize ve onayınıza sunmak istiyorum. 


Dördüncü konumuz;  Bilgiye Sunuşa geçmeden, Avrupa Mahkemesinin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde Avrupa Birliğine Üye Ülkelere İthalatı Yasaklayan Kararı ile Bu Kararı Doğuran Neden ve Etkenler konusunda Meclis Araştırma Komitesi  Başkanlığının Komiteye yeni bir istem süresinin verilmesine ilişkin Tezkeresidir. Okuyunuz.


KÂTİP -

CUMHURİYET MECLİSİ

AVRUPA MAHKEMESİNİN KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİNDEN AVRUPA BİRLİĞİNE ÜYE 

ÜLKELERE İTHALATI YASAKLAYAN KARARI

İLE BU KARARI DOĞURAN NEDEN VE

ETKENLER KONUSUNDA MECLİS

ARAŞTIRMA KOMİTESİ BAŞKANLIĞI

Tarih: 6 Aralık 1996

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Komitemiz, çalışmalarını kendisine tanınan süre içinde tamamlayamadığından İçtüzüğün 120’nci maddesinin (4)’üncü fıkrası uyarınca yeni iki aylık süre verilmesi için gereğini saygılarımla arzederim.

Mustafa Adaoğlu

Komite Başkanı 


BAŞKAN - Komite Başkanı da belirlenmiş ve bu kararı da alarak bu süreyi istemektedir. Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Aynı Komite, Avrupa Mahkemesinin İhraç Ürünlerimiz aleyhine aldığı kararda, KKTC yöneticilerinin ihmali olup olmadığı ile ilgili Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının Komiteye yeni bir sürenin verilmesine ilişkin Tezkeresidir.


KÂTİP -

CUMHURİYET MECLİSİ

AVRUPA MAHKEMESİNİN İHRAÇ ÜRÜNLERİMİZ HAKKINDA

ALDIĞI KARARDA KKTC YÖNETİCİLERİNİN İHMALİ OLUP

OLMADIĞI KONUSUNDA MECLİS ARAŞTIRMA 

KOMİTESİ BAŞKANLIĞI

Tarih: 6 Aralık 1996

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Komitemiz, çalışmalarını kendisine tanınan süre içinde tamamlayamadığından İçtüzüğün 120’nci maddesinin (4)’üncü fıkrası uyarınca yeni iki aylık süre verilmesi için gereğini saygılarımla arzederim.

Mustafa Adaoğlu

Komite Başkanı


BAŞKAN - Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Sayın milletvekilleri; Bilgiye Sunuşlara geldik. DP Lefkoşa Milletvekili Sayın Onur Borman’ın yurt dışı izin istemidir. Okuyunuz.


KÂTİP -

29 Kasım 1996

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


3 Aralık - 6 Aralık tarihleri arasında (her iki tarih dahil) yurt dışında olacağımı bilginize getirir, gereğini saygılarımla rica ederim.

Onur Borman

DP Lefkoşa Milletvekili


BAŞKAN - Evet, gerekli izin verilmiştir. Kıbrıs Türk Elektrik Kurumunun Mazot ve Fuel-Oil Alımında Yolsuzluk Yapılıp Yapılmadığı veya Herhangi Bir Kişi ve/veya Kuruluşa Çıkar Sağlanıp Sağlanmadığı Konusunda Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının Boşalan Komite Başkan Vekilliği Seçimine ilişkin Tezkeresidir.


Okuyunuz.


KÂTİP -

CUMHURİYET MECLİSİ 

KIBRIS TÜRK ELEKTRİK KURUMUNUN MAZOT 

VE FUEL-OİL ALIMINDA YOLSUZLUK YAPILIP YAPILMADIĞI

VEYA HERHANGİ BİR KİŞİ VE/VEYA KURULUŞA ÇIKAR 

SAĞLANIP SAĞLANMADIĞI KONUSUNDA MECLİS

ARAŞTIRMA KOMİTESİ BAŞKANLIĞI

Tarih: 5 Aralık 1996

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.


Komitemiz, boşalan Komite Başkan Vekilliğine İçtüzüğün 25’inci maddesi uyarınca Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın İsmail Başarır oybirliğiyle seçilmiştir.


Bilgilerini saygılarımla arzederim.

 Salih Usar

Komite Başkanı


BAŞKAN - Bilgi edinilmiştir. 


Avrupa Mahkemesinin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden Avrupa Birliğine Üye Ülkelere İthalatı Yasaklayan Kararı ile Bu Kararı Doğuran Neden ve Etkenler konusunda Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının Boşalan Komite Başkan ve Başkan Vekilliği Seçimine ilişkin Tezkeresidir. Okuyunuz.


KÂTİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Tarih: 6 Aralık 1996

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.


Avrupa Mahkemesinin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden Avrupa Birliğine Üye Ülkelere İthalatı Yasaklayan Kararı ile Bu Kararı Doğuran Neden ve Etkenler Konusunda Meclis Araştırma Komitesinde boşalan Komite Başkanlığına İçtüzüğün 25’inci maddesi uyarınca, Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mustafa Adaoğlu, Başkan Vekilliğine, Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Vehbi Zeki Serter oybirliğiyle seçilmişlerdir.


Bilginize sunulur.

Hakkı Atun

Cumhuriyet Meclisi Başkanı


BAŞKAN - Evet, Dördüncü Avrupa Mahkemesinin İhraç Ürünlerine ilişkin Aldığı Kararda KKTC Yöneticilerinin İhmali Olup Olmadığı konusunda  ilgili Meclis Araştırma Komitesinin Başkanlığının Boşalan Komite Başkan veya Başkan Vekili Seçimine ilişkin Tezkeresidir. Aynı Komite iki konuya bakacaktır. Dolayısıyla, aynı Komitenin olduğunu da bilginize getireyim okutmadan önce. Okuyunuz. 


KÂTİP - 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI









Tarih: 6 Aralık 1996

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna, 

Lefkoşa. 


Avrupa Mahkemesinin İhraç Ürünlerimiz Hakkında Aldığı Kararda KKTC Yöneticilerinin İhmali Olup Olmadığı Konusunda Meclis Araştırma Komitesinde boşalan Komite Başkanlığına, İçtüzüğün 25’inci maddesi uyarınca, Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mustafa Adaoğlu, Başkan Vekilliğine Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Vehbi Zeki Serter oybirliğiyle seçilmişlerdir. 


Bilgilerinize sunulur. 








Hakkı ATUN







Cumhuriyet Meclisi Başkanı


III ÖZEL GÜNDEM


BAŞKAN - Sayın Milletvekilleri; Birinci Kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi İkinci Kısma; Özel Gündemde Yer Alacak İşler Kısmına geçiyoruz. Bu kısımda, 1996 Mali Yılı Bütçe (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu görüşülecektir. Sayın Komite Başkanı veya Yardımcısını, vekilini raporunu sunmaya davet ediyorum. Buyurun. 


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLÂN KOMİTESİ BAŞKAN VEKİLİ VEHBİ ZEKİ SERTER - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLÂN KOMİTESİNİN

“1996 MALİ YILI BÜTÇE (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

(Y.T.NO. 330/4/96)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 28 Kasım 1996 tarihinde yapmış olduğu toplantıda 1996 Mali Yılı Bütçe (Değişiklik) Yasa Tasarısını görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 


Tasarıyı Ek’te sunulan sunuş gerekçesi ışığında görüşen Komitemizin, Tasarıda yapmış olduğu şekle ilişkin düzenlemeler aşağıdaki gibidir: 


Komitemiz, Tasarının 1’inci maddesini aynen ve oyçokluğuyla kabul etmiştir. 


Esas Yasanın 2’nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç Cetvellerinde Bakanlık ve Bakanlıklara bağlı daireler arasında yeniden düzenlemeyi öngören, Tasarının 2’nci maddesi yasa tekniğine uygun olması bakımından fıkralara ve bentlere ayrılmıştır. Madde yapılan tüm teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


Tasarının “Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı 3’üncü maddesi aynen ve oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


Tasarının tümü oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


Komite üyelerinden Sayın Salih Usar, Sayın Vasfi Candan ve Sayın Hüseyin Angolemli, Tasarının tümüne ve ayrı ayrı maddelerine ret oyu kullanmışlardır. 


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oyçokluğuyla Genel Kurula salık verir. 

Onur BORMAN

(Başkan)

Vehbi Zeki SERTER

(Başkan Vekili)

Hüseyin ANGOLEMLİ




Vasfi CANDAN

           (Üye)






       (Üye)

Ahmet KÂŞİF 




           İrsen KÜÇÜK

      (Üye)





                   (Üye)

(Toplantıya Katılmadı)



             Süha TÜRKÖZ

   Salih MİROĞLU




                     (Üye)

         (Üye) 

Salih USAR

                      


                 (Üye) 

(29 Kasım 1996)

GEREKÇE

GENEL GEREKÇE
Bakanlar Kurulunun E-1-96 sayı ve 19.8.1996 tarihli Kararı uyarınca, Bakanlıklar ve Bağlı Dairelerin Kuruluş düzenleri yeniden tadil edilmiştir. Bu Karar çerçevesinde bir kısım Dairelerin bağlı oldukları Bakanlıklar değişmiş olduğu cihetle K.K.T.C. 1996 Mali Yılı Bütçesinde de programlar arasında yeni düzenlemeler yapılması gerekmektedir. 

K.K.T.C. Cumhuriyeti 1996 Mali Yılı Bütçe Yasasının 14(2)(B) fıkrası uyarınca Programlar Arası aktarmalar, K.K.T.C. Cumhuriyet Meclisi onayına bağlı olduğu cihetle konu Yasa Tasarısı hazırlanmıştır. 

MADDE GEREKÇELERİ:

Madde I:      Kısa İsim olarak tasarının ismini düzenlemektedir. 

Madde II:   1996 Mali Yılı Bütçesindeki, Programlar arasında yapılacak

                   düzenlemeleri amaçlamaktadır. 

Madde III:  Yasanın Yürürlüğe girişini düzenlemektedir. 

Teşekkür ederim. 


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Raporu dinlediniz. Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen?..


Sayın Angolemli, buyurun. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; biz 1996 Yılı Bütçesine ret oyu vermiştik. Tabiatıyla doğal olarak değişikliğine de ret oyu vereceğiz. Ancak konu açılmışken 1996’da söylediklerimiz bir bir ortaya çıkmıştır. Denk bir bütçe değildi, gerçekçi değildi, hepsi tek tek ortaya çıkmıştır. Bu seneki Bütçe de aynıdır, önümüzdeki yıl Bütçe Plân Komitesinden oyçokluğuyla geçen Bütçe de bir hazırlık döneminden geçirilmeden bu ülkenin 97 hedefleri gözetilmeden yasaların öngördüğü gibi 1 Ekim’de 97 yılına ilişkin programın hazırlanıp milletvekillerine sunulması gerekirken halâ daha o program dahil elimize geçmiş değil. Bu nedenle şimdi önümüze getirilen bu Tasarı son Ulusal Birlik Partisi-Demokrat Parti Hükümetinin paylaşım belgesidir Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. İskan ve Çalışma Bakanlığı  bir yerde. İskanın konusu nerde çalışmanın konusu nerde. İşte bu paylaşımın belgesidir. Memlekette 3-4 tane banka vardır. Vakıflar Bankası, Kalkınma Bankası, Kooperatif Bankası, KKTC Merkez Bankası. Bunları da paylaşmışlardır. 


Yani Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu paylaşım belgesine Toplumcu Kurtuluş Partisi red oyu verecektir. Bu bir paylaşım belgesidir. Bu nedenlerle zaten 1996 Bütçesinin kendisine red oyu verdiğimizden değişikliğine de doğal olarak red vereceğiz. Ancak bugün karşımıza bir unsur daha çıktı ve biraz önce anlattığım gibi hiç birbiriyle ilgisi olmayan konuları  sırf paylaşsınlar diye birbirine karıştırmışlardır, bu onun belgesidir. Biz bu belgeye red oyu vereceğiz, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Angolemli.


Buyurun Sayın Vasfi Candan.


VASFİ CANDAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yeni kurulan Ulusal Birlik Partisi - Demokrat Parti Hükümetinin ne koşullarda kurulduğunu hepimiz bilmekteyiz. Bütün kamuoyunun gözü önünde ne tür pazarlıkların ve oyunların sonucunda bu hükümetin kurulduğunu iyice bilmekteyiz ve oluşan hükümet de paylaşım sonucu meydana gelen bakanlıklar ve bunlara bağlı daireler arasında ciddi uyumsuzluklar olduğu inancındayız. Birbiri ile ilgisi olmayan dairelerin belli bakanlıkların altında toplandığını görmekteyiz. Dolayısıyle biz de Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak bu 1996 Mali Yılı Bütçe (Değişiklik) Yasa Tasarısına olumlu oy vermeyeceğimizi bildirmek isterim. Saygılar sunarım.


BAŞKAN - Başka söz isteyen var mı? Yoktur.


Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesi sözkonusudur ama nisap olmadığından ad okunarak yoklama yapılmasını öneriyorum. Başkası önermediğine göre ben öneriyorum.


                            (Ad okunarak yoklama yapıldı.)


BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. Devam ediyoruz sayın milletvekilleri. 


Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Lütfen elinizi kaldırın sayalım. Ondan sonra kabul edenleri istiyoruz. Sayın lütfen. Ali Bey?...Kabul etmeyenler?... 18’e 12. Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; madde madde okunmasına geçiyoruz. Madde madde okuyunuz lütfen. 


KATİP - 

1996MALİ YILI BÜTÇE (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

          Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:

	Kısa İsim 

   3/1996
	1. Bu Yasa, 1996 Mali Yılı Bütçe (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan 1996 Mali yılı Bütçe Yasası ile birlikte okunur. 



BAŞKAN - 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Okuyunuz. 


KÂTİP - 

                                                                      ·

	Esas Yasanın 2’nci Maddesine Bağlı C (Kadro),

D (Gider) ve 

E   (Araç) Cetvellerinin Değiştirilmesi
	2.(1)
	(A)
	Esas Yasa, 2'nci Maddesine Bağlı                                  Kadro, Gider ve Araç Cetvellerinde yer alan, Program 03 "Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Başbakanlığı" Bütçesi altındaki Alt Program 06 “Tanıtma Dairesi Kadro, Gider ve Araç Cetvelleri” tümüyle kaldırılmak ve Program 05 "Dışişleri ve Savunma Bakanlığı” Bütçesi altındaki Alt Program 15’den hemen sonra Yeni Alt Program 16 olarak eklenmek suretiyle değiştirilir.

	
	
	(B)
	Esas Yasa, 2'nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç  Cetvellerinde yer alan, Program 04 "Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılığı" Bütçesi altındaki:

	
	
	
	(a)
	Alt Program 02 "Devlet Plânlama Örgütü Kadro, Gider ve Araç                           Cetvelleri" tümüyle kaldırılmak ve Program 03 "Başbakanlık Bütçesi  altında Alt Program 03 olarak düzenlenmek ve Başbakanlık Bütçesinde ondan sonra gelen Alt Programlar yeniden sayılandırılmak;

	
	
	
	(b)
	Alt Program 03 "Turizm,Tanıtma vePazarlama Dairesi" Alt program 02; ve Alt Program 04 "Turizm Plânlama Dairesi" ise Alt Program 03 olarak yeniden sayılandırılmak, suretiyle değiştirilir.

	
	
	(C)
	(a)
	Esas Yasa, 2'nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç Cetvellerinde yer alan Program O6 "Ekonomi ve Maliye Bakanlığı" Bütçesi, Program 06 "Maliye Bakanlığı"  Bütçesi olarak isimlendirilmek suretiyle değiştirilir.



	
	
	
	(b)
	Yukarıdaki (a) alt bendindeki değişikliğe bağlı olarak Esas Yasanın 2'nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç  Cetvellerindeki eski Program 06 "Ekonomi ve   Maliye  Bakanlığı" Bütçesi altında yer alan,Alt Program 03 "Para  Kambiyo ve İnkişâf Sandığı İşleri Dairesi Kadro, Gider ve Araç Cetvelleri; Alt Program 10 "Ticaret Dairesi Kadro,Gider ve Araç Cetvelleri" Alt Program   11 Sanayi Dairesi Kadro, Gider ve Araç Cetvelleri",ve Alt Program 12   "Resmi Kabz Memurluğu ve Mukayyitlik Dairesi Kadro, Gider ve Araç Cetvelleri" kaldırılmak suretiyle değiştirilir:

	
	
	
	(c)
	Esas Yasanın 2'nci maddesine bağlı Kadro; Gider ve Araç Cetvellerinde yeni isimlendirilen  Program 06 "Maliye Bakanlığı" Bütçesi altındaki Alt Programlar ise Alt Program 01 "Yönetim Hizmetleri" Alt Program 02 "Bütçe Dairesi"; Alt Progam 03 "Maliye Teftiş ve İnceleme Kurulu"; AltProgram 04 "Hazine ve Muhasebe Dairesi";  Alt Program 05-06 "Gelir ve Vergi Dairesi"; Alt Program 07 "Devlet  Emlâk ve Malzeme Dairesi; ve Alt Program 08 “Gümrük ve  Rusümat Dairesi" olarak sayılandırılmak; suretiyle değiştirilir.

	
	
	
	(ç)
	Esas Yasanın 2'nci  maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç Cetvellerinde yer alan Eski Program 06 "Ekonomi ve Maliye Bakanlığı “Bütçesi altındaki Alt Program 13 "Genel Giderler ve Sübvansiyonlar" yeni Program 06

"Maliye Bakanlığı" altında Alt Program 09 olarak değiştirilmek ve ondan sonra gelen Alt Programlar yeniden sayılandırılmak suretiyle değiştirilir.



	
	
	(Ç)
	(a)

(b)
	Esas Yasa, 2'nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç      Cetvellerinde, Program 06'dan hemen sonra yeni Program 07      "Ekonomi Bakanlığı" Kadro,Gider ve Araç Cetvelleri konmak      suretiyle değiştirilir.

Yukarıdaki (a) alt bendindeki değişikliğe bağlı olarak yeni ihdas edilen Program 07 Ekonomi Bakanlığı” altında, Alt Program 01 “Yönetim Hizmetleri”; Alt Program 02 “Para Kambiyo ve İnkişaf Sandığı İşleri Dairesi, Alt Program 03 Ticaret Dairesi”; Alt Program 04 “Sanayi Dairesi” ve Alt Program 05 “Resmi Kabz Memurluğu ve Mukayyitliği Dairesi” konmak suretiyle değiştirilir.

 

	
	
	
	(c)
	Esas Yasa, 2’nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç Cetvellerinde Yeni ihdas edilen Program 07 “Ekonomi Bakanlığı” Kadro, Gider ve Araç Cetvellerine bu Yasaya ekli Ek I’de yer alan Alt Program 01 “Yönetim Hizmetleri” Bütçesi konmak suretiyle değiştirilir.

	
	
	(D)
	(a) 
	Esas Yasa, 2'nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç Cetvelerinde Yeralan,Pogram07"İçişleriBakanlığı" Bütçesi”  Program 08 "İçişleri ve Köyişleri Bakanlığı" Bütçesi olarak isimlendirilmek suretiyle değiştirilir.



	
	
	
	(b)
	Esas Yasa, 2’nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç Cetvellerinde yeralan Program 07 “İçişleri Bakanlığı Bütçesi” altında bulunan Alt Program 07 “İskan ve Rehabilitasyon Dairesi”; Alt Program 08 “Şehir Planlama Dairesi”; Alt Program 09 “Tapu ve Kadastro Dairesi” Kadro, Gider ve Araç Cetvelleriyle birlikte kaldırılmak ve Program 13 “Çalışma ve İskan Bakanlığı” Bütçesi altına konmak suretiyle değiştirilir. 

	
	
	
	(c) 
	Esas Yasa, 2’nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç Cetvellerinde, Program 10, “Doğal Kaynaklar ve Enerji Bakanlığı Bütçesi altındaki Alt Program 09-10, “Suişleri Dairesi” ve Alt Program 11 Jeoloji ve Maden Dairesi Bütçesi Kadro, Gider ve Araç Cetvelleriyle birlikte kaldırılmak ve Program 08, “İçişleri ve Köyişleri Bakanlığı” Bütçesi altına konmak suretiyle değiştirilir. 

	
	
	
	(ç)
	Yukarıdaki (a), (b) ve (c) Alt bentlerindeki değişikliklere bağlı olarak, yeni program 08 “İçişleri ve Köyişleri Bakanlığı Bütçesine Alt Program 01-02 “Yönetim Hizmetleri”; Alt Program 03 “Taşra Örgütü” Alt Program 04 “Merkezi Cezaevi”; Alt Program 05 “Nüfus Kayıt Dairesi”; Alt Program 06 “Muhaceret Dairesi”; Alt Program 07-08, “Suişleri Dairesi ve Alt Program 09, “Jeoloji ve Maden Dairesi Kadro, Gider ve Araç Cetvelleri konmak suretiyle değiştirilir. 

	
	
	
	(d) 
	Yeni Program 08, “İçişleri ve Köyişleri Bakanlığı Kadro, Gider ve Araç Cetvellerine” bu Yasaya ek II’de yer alan Alt Program 01-02, “Yönetim Hizmetleri Bütçesi konmak suretiyle değiştirilir. 

	
	
	(E)
	
	Esas Yasa, 2’nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç Cetvellerinde yer alan Program 08 “Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanlığı” Bütçesinin Program numarası “09” olarak yeniden sayılandırılmak suretiyle değiştirilir. 

	
	
	(F) 
	(a) 
	Esas Yasa, 2’nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç Cetvellerinde yer alan Program 09 “Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı” Bütçesi, Program 10 “Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Bakanlığı Bütçesi olarak düzenlenmek suretiyle değiştirilir.

	
	
	
	(b) 
	Esas Yasa, 2’nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç Cetvellerinde yer alan, Program 13, “Gençlik, Spor ve Çevre Bakanlığı “ Alt Program 02, “Spor Dairesi” ve Alt Program 03, Gençlik Dairesi Bütçeleri Kadro Gider ve Araç Cetvelleri ile birlikte yeni program 10 “Miili Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Bakanlığı” Bütçesi altına Alt Program 20’den hemen sonra yeni Alt Program 21 “Spor Dairesi” ve Alt Program 22 “Gençlik Dairesi” olarak aktarılmak suretiyle değiştirilir. 



	
	
	
	(c)
	Esas Yasa, Yukarıdaki (a) ve (b) alt bendlerinde yapılan değişikliğe   paralel olarak, 2'nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç cetvellerinde yeralan  eski Program 13 "Gençlik, Spor ve Çevre Bakanlığı Bütçesi” Alt     Program 01 "Yönetim Hizmetleri" altında  ödenek Türü 1 "Özlük     Hakları ve Cari Giderler", Madde/Proje 06 "İki Sözleşmeli Personelin özlük Hakları" kaleminde öngörülen 741.000.000.-TL'lik ödenek, Program 10 "Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Bakanlığı" Alt Program 01 “Yönetim Hizmetleri" Bütçesine eklenmek suretiyle değiştirilir.



	
	
	
	(ç)
	Esas Yasa, eski Program 13, "Gençlik, Spor ve Çevre Bakanlığı"Alt Program 01"Yönetim Hizmetleri" altındaki Madde/Proje 55 "Kadın ve Aile Eğitimi ve Etkinlikleri Giderleri" kaleminde öngörülen 150.000.000. TL'lık ödenek kaldırılmak ve yeni Program 10 "Milli Eğitim , Kültür, Gençlik ve Spor Bakanlığı" Alt Program 01  "Yönetim Hizmetleri" altında yeni açılan Madde/Proje 58 "Kadın ve Aile Eğitimi ve Etkinlikleri Giderleri"ne eklenmek suretiyle değiştiri1ir. Program 10 "Milli Eğitim; Kültür, Gençlik ve Spor" Bakanlığı" Alt Program 01 "Yönetim Hizmetleri" 1996 Mali Yılı, Cari Giderler toplamı 150.000.000.-TL artışla 6.642.000.000.-TL’dan 6.792.000.000.-TL’na yükseltilmek; ve yukarıdaki (c) alt bendine ve bu alt bende bağlı olarak Genel Cari Giderler Toplamı da 44.056.000.000.-TL’ndan 891.000.000.-TL artışla 44.947.000.000.-TL’ye yükseltilmek suretiyle değiştirilir. 

	
	
	
	
	

	
	
	(G)
	Esas Yasa, 2’nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç Cetvellerinde yer alan Program 10 “Tarım, Doğal Kaynaklar ve Enerji Bakanlığı”, Program 11 “Tarım ve Orman Bakanlığı” olarak düzenlenmek suretiyle değiştirilir.

	
	
	
	

	
	
	(H)
	(a)
	Esas Yasa, 2’nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç Cetvellerinde yer alan Program 11 “Sağlık Bakanlığı” , Program 12 “Sağlık ve Çevre Bakanlığı” olarak düzenlenmek suretiyle değiştirilir.

	
	
	
	
	

	
	
	
	(b) 
	Esas Yasa, yukarıdaki (a) alt bendinde yapılan değişikliğe paralel olarak Esas Yasa, 2’nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç Cetvellerinde yer alan, Program 13 “Gençlik, Spor ve Çevre Bakanlığı”, Bütçesi altındaki Alt Program 13 “Çevre Koruma Dairesi Bütçesi” Kadro, Gider ve Araç Cetvelleri ile birlikte kaldırılmak ve yeni program 12 “Sağlık ve Çevre Bakanlığı” Bütçesi altında Alt Program 22’den hemen sonra Alt Program 23 “Çevre Koruma Dairesi” olarak aktarılmak suretiyle değiştirilir.

	
	
	
	
	

	
	
	(I)
	(a)
	Esas Yasa, 2’nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç Cetvellerinde yer alan Program 12 “Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı”, Program 13 “Çalışma ve İskân Bakanlığı” olarak düzenlenmek suretiyle değiştirilir.

	
	
	
	
	

	
	
	
	(b) 
	Esas Yasa, yukarıdaki (D) Bendinin (b) alt bendi kurallarına paralel olarak Program 13 “Çalışma ve İskân Bakanlığı” Bütçesine, Bu Yasaya ekli Ek III’de yer alan Alt Program 01 “Yönetim Hizmetleri” Bütçesi eklenmek suretiyle değiştirilir.

	
	
	
	
	

	
	
	
	(c)
	Esas Yasa, Yeni Program 13 “Çalışma ve İskân Bakanlığı” altındaki Alt Program; Alt Program 01 “Yönetim Hizmetleri”, Alt Program 02 “Çalışma Dairesi”, Alt Program 03 “Sosyal Sigortalar Dairesi”; Alt Program 04 “İskan ve Rehabilitasyon Dairesi”; Alt Program 05 “Şehir ve Planlama Dairesi”; ve Alt Program 06 “Tapu ve Kadastro Dairesi” olarak düzenlenmek suretiyle değiştirilir.

	
	
	
	
	

	
	
	(İ)
	Esas Yasa, 2’nci maddesine bağlı Kadro, Gider ve Araç Cetvellerinde yer alan Program 13 “Gençlik, Spor ve Çevre Bakanlığı” ödeneklerinden yukarıdaki (F) bendinin (ç) alt bendine yapılan programlar arası aktarmalardan sonra geriye kalan 2.723.000.000.-TL’lik Cari Giderler ile 11.885.000.000.-Tl’lik Personel Giderleri yeni ihdas edilen Program 07 “Ekonomi Bakanlığı” Bütçesi altında açılan Alt Program 01 “Yönetim Hizmetleri” kalemine aktarılmak ve Program 13 “Gençlik, Spor ve Çevre Bakanlığı” Kadro, Gider ve Araç Cetvelleri ile birlikte kaldırılmak suretiyle değiştirilir.

	
	
	
	

	
	(2)
	Yukarıdaki (1)’inci fıkrada yapılan değişiklikler uyarınca:

	
	
	(A)
	Program 03 “KKTC Başbakanlığı” Bütçesi toplamı, 19.104.000.000.-Tl’lık bir artışla, 323.806.000.000.-Tl’ndan 342.910.000.000.-Tl’na yükseltilir.

	
	
	
	

	
	
	(B)
	Program 04 “Devlet Bakanlığı ve Başbakan Yardımcılığı Bütçesi toplamı, 52.169.000.000.-TL’lık bir azalışla 215.608.000.000.-TL’dan 163.439.000.000.-TL’na indirilir.

	
	
	
	

	
	
	(C)
	Program 05 “Dışişleri ve Savunma Bakanlığı” Bütçesi toplamı, 33.065.000.000.-Tl’lık bir artışla, 216.016.000.000.-TL’dan 249.081.000.000.-TL’na yükseltilir.

	
	
	
	

	
	
	(Ç)
	Program 06 “Maliye Bakanlığı” Bütçesi toplamı, 229.457.000.000.-TL’lık bir azalışla, 1.292.133.000.000.-TL’dan 1.062.676.000.000.-TL’na indirilir.

	
	
	
	

	
	
	(D)
	Yeni ihdas edilen Program 07 “Ekonomi Bakanlığı” Bütçesine 244.035.000.000.-TL’lık ödenek konur.

	
	
	
	

	
	
	(E)
	Program 08 “İçişleri ve Köyişleri Bakanlığı” Bütçesi toplamı, 118.243.000.000.-TL’lik bir azalışla, 1.095.755.000.000.-TL’dan 977.512.000.000.-TL’na indirilir.

	
	
	
	

	
	
	(F)
	Program 10 “Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Bakanlığı” Bütçesi toplamı, 209.777.000.000.-TL’lık bir artışla, 3.442.439.000.000.-TL’dan 3.652.216.000.000.-TL’na yükseltilir.

	
	
	
	

	
	
	(G)
	Program 11 “Tarım ve Orman Bakanlığı” Bütçesi toplamı, 474.291.000.000.-TL’lık bir azalışla, 2.565.168.000.000.-TL’dan 2.090.877.000.000.-TL’na indirilir.

	
	
	
	

	
	
	(H) 
	Program 12 “Sağlık ve Çevre Bakanlığı” Bütçesi toplamı, 58.544.000.000.-TL’lık bir artışla, 65.342.000.000.-TL’dan 657.876.000.000.-TL’na yükseltilir.

	
	
	
	

	
	
	(I)
	Program 13 “Çalışma ve İskan Bakanlığı” Bütçesi toplamı, 592.534.000.000.-TL’lık bir artışla, 2.561.622.000.000.-TL’dan 2.620.166.000.000.-TL’na yükseltilir.

	
	
	
	

	
	
	(İ)
	Eski Program 13 “Gençlik, Spor ve Çevre Bakanlığı” Bütçesi toplamı olan 282.889.000.000.-TL ödenek, diğer programlara aktarıldığından Esas Yasadaki toplam Bütçe ödeneğinden indirilir.



BAŞKAN - Sayın milletvekilleri;...


AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan, 2’nci maddeye ekli cetvellerin okunmuş sayılmasını öneriyorum. 


BAŞKAN - Sayın Beşeşler, demin okuduğumuz 2’nci maddenin ek’indeki cetvelleri, 2 cetvel değil mi? Okunmuş kabul edilmesini öneriyor. İtirazı olan var mı? Oylarınıza sunuyorum. Efendim?...


MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 3 cetvel efendim. 


BAŞKAN - 3 cetvelin de okunmuş kabul edilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Okunmuş kabul edilmesini olsun onayla Sayın Angolemli. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Biz esasına ret verdik. 


BAŞKAN - Ha, esasına. Onun için ona da ret. 


Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 2’nci maddeyi cetvelleri ile birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

                  (3’üncü Cetvel 2’nci Maddeye eklenmiştir.) 

                   (Ilgili Cetvel b13cet.doc isimli dosya olarak eklenmiştir.)


Evet, 3’üncü ve son madde.

KÂTİP -

	Yürürlüğe

Giriş
	3. Bu Yasa, 19 Ağustos 1996 tarihinden başlayarak yürürlüğe girer.



BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının 3’üncü görüşmesi kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Oylama da İçtüzüğün 155’inci maddesi gereğince açık oylama olacaktır. Kısa ismi okuyunuz lütfen.


KÂTİP - 

	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, 1996 Mali Yılı Bütçe (Değişiklik Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan 1996 Mali Yılı Bütçe Yasası ile birlikte okunur. 



BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Adı okunan milletvekili kabul, red veya çekimser demek suretiyle oyunu kullanacaktır. Okuyunuz lütfen.


KÂTİP - 

1996 Mali Yılı Bütçe (Değişiklik) Yasa Tasarısına ilişkin 

Oylama Cetveli

	Kabul Edenler

Ayhan Halit Acarkan

Mustafa Adaoğlu

Ali Özkan Altınışık

Mustafa Arabacıoğlu

Kenan Atakol

Hakkı Atun

İsmail Başarır

Mehmet Bayram

Aytaç Beşeşler

Günay Caymaz

Salih Coşar

Derviş Çobanoğlu

Serdar Denktaş

Tansel Doratlı

Ertuğrul Hasipoğlu

Ahmet Kaşif

İrsen Küçük

Salih Miroğlu

Erdal Onurhan

Olgun Paşalar

Vehbi Zeki Serter

Ali Ertan Şükrü

Süha Türköz


	Kabul Etmeyenler 

Sonay Adem

Hüseyin Angolemli

Hakan Ataker

Gülsen Bozkurt

Vasfi Candan

Ahmet Derya

Ömer S. Kalyoncu

Mehmet E. Karagil

İbrahim Koreli

Özkan Murat

Özker Özgür

Ferdi Sabit Soyer

Salih Usar
	Oylamaya Katılmayanlar

Ergin Abdullah

Kenan Akın

Mustafa Akıncı

Onur Borman

Hüseyin Celal

Mehmet Civa

Derviş Eroğlu

Taner Etkin

Mustafa Gökmen

İlkay Kamil

Feridun Önsav

Eşber Serakıncı

Ruhsan Tuğyan

Ünal Üstel





BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; oylama sonucunu tutanağa göre açıklıyorum. Kabul: 23. Ret: 13. Katılmayan: 14. Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 1997 Bütçesine geçmeden önce bunun geçmesi gerekliydi. Onun için hepinize teşekkür ederiz.


Sayın milletvekilleri; II’nci Kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi IV’üncü Kısma, Sorulara geçiyoruz. Okunacak yazılı soru olmadığından kürsüden soru sormak isteyen sayın milletvekilleri var mıdır?... Sayın Kalyoncu buyurun.


IV SORULAR VE YANITLAR


ÖMER KALYONCU (Girne) - Aşağıdaki Sözlü Sorumun Başbakan veya İlgili Bakan tarafından cevaplanmasını saygılarımla rica ederim.


Haspolat Köyünde toprak tahsisi yapmak maksadı ile hak sahibi tespiti yapıldığı yönünde gazetelerde teşekkür ilânları çıkmaktadır. Yine bilgimize geldiği kadarı ile İlgili Bakan İskân Dairesine Haspolat Köyünde toprak dağıtımı yapılması için yazılı talimat vermiştir. Bu işlemlerin yapıldığı doğru mudur? 


İlgili Bakan yeni hak sahibi tespiti ve toprak dağıtma yetkisini hangi yasadan almaktadır?


Bu yapılan işlem eğer yasa dışı ise Savcılık bu konuda herhangi bir işlem yaptı mı?


BAŞKAN - Teşekkür ederim. Sayın Bakan; hemen yanıt verecek misiniz?... Buyurun.


ÇALIŞMA VE İSKÂN BAKANI ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; topraktan hak sahibi olan vatandaşların dışında, yeniden hak sahibi yaratmak diye birşey sözkonusu değildir. Haspolat’ta zamanında topraktan hak sahibi olup, fakat yapılan değerlendirmelerde sanayi bölgesinde ikamet edenlerin sanayi işçisi olarak çalışabileceği düşünülerek toprak verilmediğinden dolayı orda yerleşik bulunan, hak sahibi statüsünde olan insanların sade kullanımlarına vererek daha sonra bunların yasal çerçevede hak sahibi olup olmadıklarının Encümen tarafından değerlendirilmek üzere bir çalışma yapılmaktadır.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Bu kanunsuzdur efendim.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla)- 2954 dönüm...


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Bu kanunsuzdur efendim. Böyle iş mi olur?


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla)- Arazisi olan Haspolat’ın...


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden)- Hangi kanuna dayalı bu?


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Olur mu öyle şey?


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla)- 228 dönümü Küçük Kaymaklı hak sahiplerine dağılmıştır. 1684 dönümü Hamitköylü hak sahiplerine dağıtılmıştır.


SALİH USAR (Girne) (Yerinden)- Yani kılıfı hazırlayamadın Sayın Bakan?


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla)- 28 Dönümü Demirhanlı hak sahiplerine 1977’de verilmiştir.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Ayıptır yahu.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla)- Şu anda Haspolat bölgesinde 1014 dönüm toprak mevcut olup bunlar şu anda bir kısmı askeri bölgelerde...


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Dünya kadar insan var, toprak...


BAŞKAN - Efendim; soru sordunuz sayın milletvekilleri ve...


SALİH USAR (Yerinden)(Devamla)- Dinliyoruz Sayın Başkan, can kulağı ile dinliyoruz.


BAŞKAN - Evet, lütfen.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Biraz infiale düştük efendim, haklısınız.


BAŞKAN - Lütfen, kendinize hakim olun.


FERDİ SABİT SOYER - İnfiale düştük.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK - Bu kürsüden sorulan soruya yanıt veriyoruz. İsteyen arkadaşımız dinler...


VASFİ CANDAN (Lefkoşa) (Yerinden)- Uygulamalar infiale sevk eder bizi.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla)- İstemeyenler, tutanakları alarak...


BAŞKAN - Dinlemeleri lâzım efendim. Hayır, biz de dinlemek istiyoruz, hepimiz.


SALİH USAR (Yerinden)(Devamla)- Kendimize değil, hukuka sahip çıkmaya çalışıyoruz Sayın Başkan.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla)- Hukuka aykırı bir işlem yoktur efendim. Açar bakarsınız, varsa, herşey açıktır, gerekli, işlemleri yaparsınız.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Böyle gerekçe olmaz efendim. Suçtur bu.


BAŞKAN - Lütfen yanıt vermeyin efendim. Siz yanıtınızı...


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla)- 1014 dönüm şu anda mevcut topraklar, bir kısmı askeri bölgede, diğer kısımları rezerv arazi olarak 50 kişiye zaten kiralanmıştır. Yapılacak bir işlem yoktur. İleriye dönük olarak ordaki hak sahiplerinin, yasal statüde bu toprakları alıp almayacakları değerlendirmesi ve çalışması yapılmaktadır. Teşekkür ederim.


BAŞKAN - Sözlü soruda tekrar söz istenmez Sayın Kalyoncu. Lütfen.


SALİH USAR (Yerinden)(Devamla)- İstenir efendim.


BAŞKAN - Olduğunuz yerden birşey soracaksanız...


SALİH USAR (Yerinden)(Devamla)- Hayır Sayın Başkan. Usul hakkında efendim. Hakkı vardır efendim.


BAŞKAN - Özür dilerim, buyurun. Beş dakikaya kadar söz hakkınız var.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Bu büyük bir suçtur efendim. Dünya kadar insan vardır hak sahipliğinden sayılmadı o zaman. Nasıl dava? Sanayi işçisiymiş de hak sahibi sayılmadı. Olur mu böyle gerekçe efendim? Dünya kadar insan...


ÖMER KALYONCU (Girne) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; daha önce İTEM (Değişiklik) Yasası hazırlandığı yönünde bir konuşma yapmıştım bu kürsüden ve o zaman tehlikeye işaret etmiştim. Tehlike bir bir orta yere çıkmaktadır. Sayın Bakanın mentalitesi ben yaparım, yasayı da arkadan getiririm mantığıdır, ki bu mantık hukuk devleti ile bağdaşan bir mantık değildir. Zaten çıkıp burdan hangi yasal dayanağı olduğunu ifade edememiştir yaptığı işlemin. Hiçbir yasal dayanağı yoktur ve...


VASFİ CANDAN (Yerinden)(Devamla)- Derhal iptal edilmesi lâzım.


ÇALIŞMA VE İSKAN BAKANI ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Yerinden) - Yasal olmayan tarafını söyleyin bu işin.


ÖMER KALYONCU (Devamla)- Yasal dayanağı yoktur ve diyor ki dağıtacağım, ondan sonra yasal mevzuata uygun hale getireceğim. Bunun adı keyfiliktir. Bunun adı hukuk dışılıktır. Bunun hukuk devletinde yeri yoktur.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Adamı asarlar, ondan sonra mahkeme kararı verir. Öyle dava olur mu?


ÖMER KALYONCU (Devamla)- Yaratacaksın zümreyi, ondan sonra baskı unsuru olacaklar ve işte ne yapalım, isterler değiştirelim yasayı diye gündeme getireceksin.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Sayın Kalyoncu; gerekçesi de kötü.


ÖMER KALYONCU (Devamla)- Ve bu arada başka hak sahiplerinin, ki onların işini yapamadın, onların işini yapma sözünü verdin, onları gündeme getireceksin ki bu olmaz. Bu mümkün değildir.


Şimdi Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1982’de tahsisten hak sahibi tespiti ve tahsisten hak sahiplerine mal dağıtımı son tarihti. 1982’den sonra yeni hak sahibi tespiti veya hak sahibi olsa bile yeniden mal vermek sözkonusu değildir artık. Bu iş bitmiş ve kapanmıştır.


VASFİ CANDAN (Yerinden)(Devamla)- O defter kapandı.


ÖMER KALYONCU (Devamla)- Sayın Bakan, Bakan olduğu günden beridir, zaten söylemişti, ben çalışmaya bakmayacağım ya. Ve zaten bakmıyor da.


ÇALIŞMA VE İSKÂN BAKANI ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Yerinden)- Öyle birşey söylemedim.


ÖMER KALYONCU (Devamla)- Sadece İskâna bakıyor ve İskânda bu tür zorlamaları gündeme getirmiş bulunmaktadır ve kendi dili ile de vaziyet ortaya çıkmıştır. Ben beklerim o Başsavcı bakalım ne yapacak şimdi? Saygılar sunarım.


FERDİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla)- Sanayi işçisidir dedi.


VASFİ CANDAN (Lefkoşa) (Yerinden)- Başsavcı ancak cesurlanır komitede, o kadar.


BAŞKAN -  Buyurun sayın Bakan. 5 dakikaya kadar da hükümete yanıt hakkı var.


VASFİ CANDAN (Yerinden)(Devamla)- Komitede ancak cesurlanır Başsavcı.


FERSİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla)- Sanayi işçisiymiş ve verilmemiş ve şimdi verilecekmiş.


ÇALIŞMA VE İSKÂN BAKANI ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK - Sayın Başkan...


BAŞKAN -  Dinleyelim efendim şimdi.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla)-  Değerli milletvekilleri;...


FERDİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla)- Dünya kadar insan var Sayın Bakan, memurdu esnaftı diye verilmedi.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla)-Tabii üzülerek arkadaşımızın yanıtına tekrar söz almak ihtiyacını hissettim. Kesinlikle Yasaya aykırı bir işlem yapılmamıştır. Galiba arkadaşlarımız bizi buradan dinlemiyorlar. Şu anda hiçbir kimseye bir toprak verilmiş değildir.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Hangi yasaya göre dağıtılmıştır?...


VASFİ CANDAN (Yerinden)(Devamla)-Ben de memurdum, alamadım ben de.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla)-1014 dönüm toprak vardır şu anda Haspolat Bölgesinde ve bunlar 50 kişiye kiralanmıştır. Rezerv arazi olarak kiralanmıştır. İleriye dönük olarak orda sehven zamanında yapılmış olan bir hatanın olup olmadığı, varsa bunun yine Encümenin yetkisinde olarak İskân Yasaları kuralları çerçevesinde değerlendirme çalışmalarının yapılacağını belirtmiş bulunuyorum. Bunun için ileriye dönük olarak bir yasa yapılarak ordan daha sonradan bir hak sahibi yaratılacak diye birşey sözkonusu değildir.


SALİH USAR (Girne) (Yerinden)- Siz söylediniz sanayi işçisiydi, bilmem ne.


FERDİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla)-Usul üstüne birşey söylemek istiyorum efendim.


BAŞKAN -  Ne üstüne?


FERSİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla)-  Usul üstüne.


BAŞKAN - Usul hakkında?


FERDİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla)- Usul hakkında.


BAŞKAN -  Yalnız usul hakkında olması gerekir.


FERDİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla)-  Yalnız usul hakkında.


BAŞKAN - Buyurun Sayın Genel Sekreter.


FERDİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla)-  Sayın Başkan; Meclis İçtüzüğünün ilgili bütün kurallarını dikkate alarak lütfen Meclis Başkanlığı herhangi bir çerçevede bu memlekette hangi bakan veya hangi Yürütme Kurulu veya hangi milletvekili olursa olsun, yasalarda konan sınırları aşmak için zorlama yaptığını ifade edilmesini lütfen Başsavcılığa müracaatla, bu konuşmanın tutanaklarından da alınarak incelenmesini sağlamakla yükümlüdür. Meclis ve Yürütme hiçbir şekilde böyle bir konuya imkân veremez inancındayım. Başkanlık gereğini yapmalıdır.


BAŞKAN -  Peki efendim.


FERDİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla)- Tutanaklardan alınıp bunun gereğini yapmalıdır efendim.


BAŞKAN -  Peki alacağım şeyinizi, söylediklerinizi ve değerlendirip, gerekirse sizinle tekrar istişare ederim bu talebinizi de.


Sayın milletvekilleri; Sözlü Sorusu ikinci olan bir ikinci arkadaşımız Sayın Ahmet Derya’dır. Buyurun.


AHMET DERYA (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Ulusal Birlik Partisi-Demokrat Parti Hükümeti görev başına geldikten sonra...


SALİH USAR (Girne) (Yerinden)- Ben bu Mecliste oturamam efendim artık.


BAŞKAN - Hayırdır?


AHMET DERYA (Devamla)- Geçmişte üst kademe...


ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden)- Sayın Bakan...


AHMET DERYA (Devamla)- Yöneticiliği yapmış ve sonra emekliye ayrılmış...


SALİH USAR (Genel Kurul Salonundan çıkarken)(Devamla)- Olacak iş mi efendim bu?


AHMET DERYA (Devamla)- Kişilerin göreve getirildiğini öğrenmiş bulunuyoruz. Bu bakımdan aşağıdaki Sözlü Sorumun Başbakan veya İlgili Bakana tarafından yanıtlanmasını saygılarımla rica ederim.


Üst Kademe Yöneticiliğinden emekliye ayrılmış eski bir daire müdürünün Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Bakanlığında görevlendirildiğine dair duyumlar almaktayız. 


Bu emekli daire müdürü hangi mevzuata göre görevlendirilmiştir?


Bakanlık içindeki statüsü ve görevi nedir?


Bu emekli daire müdürüne herhangi bir ödeme yapılıyor mu? Yapılıyorsa hangi mevzuata dayanarak ödeme yapılmaktadır?


BAŞKAN -  Teşekkür ederim Sayın Derya. Sayın Bakan bilginiz var mı efendim bu konuda?... Buyurun.


VASFİ CANDAN (Yerinden)(Devamla)- İsmini niye vermedin?


AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden)- Sözlü soruda niye isim vereyim ki? Sayın Bakan versin.


MİLLİ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR BAKANI GÜNAY CAYMAZ -  Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Ahmet Derya’nın bahsettiği kişi Edebiyat Öğretmeni olarak sözleşmeli mevcut emekli öğretmenler statüsünde, öğretmenler olarak görevlendirilmiş ve...


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Yasayı da kendileri değiştirdi.


GÜNAY CAYMAZ (Devamla)- Okullarda Edebiyat dersi vermek üzere  de bu görevi yapmaktadır.


AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla)- Hangi okulda Sayın Bakan?


GÜNAY CAYMAZ (Devamla)- Yakında okulunu da öğrenirsin.


AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla)- Nasıl? Üç aydır çalışıyor. Bu belli değil mi Sayın Bakan?


MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Belki yasal bir dayanağı vardır.


GÜNAY CAYMAZ (Devamla)- Hayır hayır. Öğretmen olarak görevlendirilmiştir. Herhangi bir title’ı da yoktur. Öğretmenin dışında. O bakımdan Sayın Ahmet Derya’nın herhalde...


AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla)- Sayın Bakan; hangi okulda görevlendirdiniz?


GÜNAY CAYMAZ (Devamla)- Öğretmen olarak, Edebiyat Öğretmeni olarak görevlendirilmiştir.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla)- Hangi okulda?


MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Okulda görevlendirir, ondan sonra da...


GÜNAY CAYMAZ (Devamla)- Ve Bakanlıkta herhangi bir müdür veya o makam diye bir title’ı da yoktur. Durum bundan ibarettir.


AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla)- Okulun ismini rica edeceğim Sayın Bakan.


MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Mevzuat tamamdır Sayın Derya. Bizim zamanımızda hazırlandı mevzuat. Durum tamamdır, rahat ol.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Adaoğlu diyor kılıf tamamdır.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Söyledik biz size yapmayın bu yasayı.


MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Tamamdır. Sen yaptın bu yasayı.


AHMET DERYA (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Angolemli Hocam söyledik dedi bu Yasayı yapmayın da istismar edılecek...


MİLLİ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR BAKANI GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)- Yok, istismar etmedik.


AHMET DERYA (Devamla)- Yalnız açık söyleyeyim, bu yasa değişikliği zamanında yapılırken, çok iyi anımsıyorum, sizler de anımsayacaksınız, bu kürsüden Ulusal Birlik Partisi temsilcileri arkadaşlar bu Yasaya karşı çıkarken, bu Yasa ileride istismar edilecek dediler, doğrudur. Ama birşeyi eksik söylediler, sakın bu Yasayı geçirmeyin, eğer geçirirseniz, ileride biz hükümete geliriz de bu Yasayı istismar ederiz biçiminde söylemediler.


Şimdi Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Öğretmenler Yasasında değişiklik yapıldı, doğrudur. Neden? Çünkü bazı derslere öğretmen bulunamadı. Kamu Hizmeti Komisyonu münhal ilân ediyordu, öğretmen bulunamıyordu, emeklilerden yararlanılsın diye. Ve az sonra yasa maddesini de okuyacağım. Yasa maddesi açıktır, buna cevaz vermiyor. Yani bu kılıf bu mızrağı sığmıyor. Kesinlikle sığmıyor. Burda bir yasa dışılık vardır.


HÜSEYİN CELAL (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Sayıştay.


AHMET DERYA (Devamla)- Yasayı istismar etme vardır ve bu konuda Sayıştayla Savcılığın da mutlaka görev yapması gerekir. Sizler de izlediniz, Sayın Bakan okul ismi veremedi. Çünkü ilgili kişi herhangi bir okulda görevlendirilmedi, Bakanlıkta görevlendirildi doğrudan doğruya.


GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)(Devamla)- Cevabı da veririz.


AHMET DERYA (Devamla)- Eğer görevlendirilmiş olsaydı herhangi bir okulda, o zikredilecekti. Ha, şimdi duyumları söyleyeyim.


HÜSEYİN CELAL (Yerinden)(Devamla)- Kaç derse girer? Kaç ders vermiştir?


AHMET DERYA (Devamla)- Öğretmen Kolejinde görevlendirileceği söyleniyor, doğru mu Sayın Bakan? Doğru mu? Oraya edebiyat dersi versin diye mi düşünüyorsunuz?


GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)(Devamla)- Bilmem. Vallahi sana duyumları getirirler ama... Onu müsaadenle sen söylüyorsun. Sen duyuyorsun.


MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Kargalardan haber alır, bunu da haber alacak.


AHMET DERYA (Devamla)- Şimdi tabiî şunu söyleyeyim.


GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)(Devamla)- Görevlendirebiliriz.


AHMET DERYA (Devamla)- Öğretmen Kolejinde de görevlendiremezsiniz, altını çizerek söyleyeyim, Öğretmen Kolejinde de görevlendiremezsiniz bu Yasaya göre.


MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- İdareye bu kadar şey koyma.


AHMET DERYA (Devamla)- Eğer bir daire müdürünü, daire müdürlüğünden emekli olmuş bir adamı alıp da bir ortaokula, bir liseye veyahutta bir Yapı Sanat’a gönderecekseniz, o da onun bileceği iştir ve sizin bileceğiniz iştir. Ama Öğretmen Kolejinde de görevlendiremezsiniz.


MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Adam fedakârsa ne oldu?


GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)(Devamla)- Yapmadığımız şeyi söyleme.


AHMET DERYA (Devamla)- Meclisten geçen Öğretmenler Yasası 14(a)(i) maddesini okuyorum: “Orta, lise ve mesleki teknik okullar ile pratik sanat okullarında...” İsim bazında belirtilmiştir hangi okullarda. Orta, lise, mesleki teknik okullar ile pratik sanat okullarında. “Asil ve sürekli öğretmen olarak görev yapanların uzun süreli hastalık, doğum, burs veya kurs nedeni ile bu Yasa kuralları çerçevesinde izinli bulundukları dönemlerde veya kadroların münhal bulunması veyahut mevcut münhallerin bu Yasada belirlenen genel ve özel nitelikleri taşıyan kişiler için yeterli sayıda başvuru bulunmaması ve/veya belirtilen nitelikte aday bulunmaması halinde, gereksinme duyulan konularda istihdam edileceği görevi müdür, müdür muavininin gözetim ve sorumluluğunda yerine getirebileceğine Bakanlıkça kanaat getirilen eğitim ve öğretim hizmetlerinin kesintisiz, etkili ve verimli bir biçimde yürütülebilmesi için bu Yasada, Kamu Görevlileri Yasasında ve Emeklilik Yasasında aksine kural bulunmasına bakılmaksızın, kamu görevinden emekliye ayrılmış olan kişiler, Bakanlıkça geçici olarak saat başı esası üzerinden ödenmek koşulu ile öğretmen olarak istihdam  edilebilirler.”

Yasa hükmü son derece açıktır ve bu kişilere okulda verdiği ders saati üzerinden ödeme yapılabilir. Adam okulda olmadığına göre, Bakanlıkta olduğuna göre ve ders vermediğine göre hangi ders saati üzerinden ödeme yapıyorsunuz Sayın Bakan?


MİLLİ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR BAKANI GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)- Vereceğiz sana cevabı.


AHMET DERYA (Devamla)-  Bu konuda açıkça ihlâl vardır, Yasayı ihlâl vardır. Bu konuda Savcılığı ve Sayıştayı göreve davet ediyorum. Teşekkür ederim.


MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Yeni başladı bu davet.


BAŞKAN -  Sayın Bakan; tekrar yanıt verecek misiniz?


GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)(Devamla)-  Daha sonra veririm Sayın Derya’ya.


BAŞKAN -  Daha sonra vereceksiniz. Peki.


Sayın milletvekilleri;başka Sözlü Sorusu olan?... Sayın Kalyoncu; başka bir soru?


ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden)- Evet, başka bir soru.


BAŞKAN -  Başka bir soru. Buyurun.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Daha neler göreceğiz?


GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)(Devamla)- Hiç yanlış görme Sayın Angolemli. İzah edeceğim.


ÖMER KALYONCU (Girne) -  Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; aşağıdaki Sözlü Sorumun Başbakan veya İlgili Bakan tarafından cevaplanmasını saygılarımla rica ederim. 


Kırsal kesimde sosyal konut yapmak maksadı ile arsalar dağıtılmaktadır. Bilgimize geldiği kadarı ile bu dağıtımlar hükümet üyelerinin tümünün bilgisinde olmadan yapılmaktadır ve yine bilgimize geldiği kadarı ile bu arsaların dağıtımında hak sahipliliği kıstaslarına uyulmamaktadır. Dağıtım sırasında yurttaşların seçtiği muhtar atlanarak köyden başkaları ile dağıtım yapılmaktadır.  Arsa dağıtımında ve hak sahipliliği tespitinde izlenen yöntem nedir?


Minareliköy’de muhtarı niçin haberdar etmeden arsa dağıtımı yaptınız?


Teşekkür ederim.


BAŞKAN -  Sayın Bakan; yanıt verecek misiniz yoksa daha sonra?


ÇALIŞMA VE İSKÂN BAKANI ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Yerinden)- Vereyim Sayın Başkan.


BAŞKAN -  Buyurun.


ÇALIŞMA VE İSKÂN BAKANI ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kırsal kesimde gençlerimize arsa dağıtılması işlemlerinin tamamen yasal çerçevede yapılmaktadır. Eğer arkadaşlarımızın yasa dışı yapılmış bir işlem var iddiası varsa, lütfen yazılı olarak veya buradan kürsüden ismen gelip bildirmelerini ben rica ediyorum. Çünkü yapılan işlemler tamamen hak sahibi olan gençlere ve köydeki muhtar da dahil, köylerde asılmak suretiyle bütün halkın bilgisi dahilinda ve köyde yaşayan bütün halkın huzurunda çekilen kura ile kırsal kesim hak sahiplerine bu dağıtım yapılmaktadır ve bu kırsal kesim arsaları dağıtılmadan önce...


AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden)-Minareliköy’de örgüt başkanının aracılığı ile dağıttınız, muhtarı atladınız.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla)-Gazetede de bu dağıtım yapılacak köyler de ilân edilmektedir.


AHMET DERYA (Yerinden)(Devamla)- Örgüt başkanının verdiği listeye göre.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla)- Minareliköy Muhtarının şikâyeti...


BAŞKAN -  Dinleyelim efendim.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla)-Gerçeklere dayanmamaktadır. Bunu buradan ifade edebilirim. Teşekkür ederim.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; IV’üncü Kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi VI’ncı Kısma, Görüşülecek Tasarı ve Önerilerle Komitelerden Gelen Diğer İşler Kısmına geçiyoruz.

V GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLERLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER


Sayın milletvekilleri;  bu kısımda 1’inci sırada Toplu Taşımacılık Yapılan Araçlarda ve Kapalı Yerlerde Tütün ve Tütün Mamüllerinin İçiminin Yasaklanması ve Sınırlandırılması Yasa Tasarısı ile Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu görüşülecektir. Önce Sayın Komite Başkanı Raporunu sunacaktır.


Buyurun Sayın Başkan.


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KENAN ATAKOL-

CUMHURİYET MECLİSİ HUKUKVE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN “TOPLU TAŞIMACILIK YAPILAN ARAÇLARDA VE KAPALI YERLERDE TÜTÜN VE TÜTÜN MAMÜLLERİNİN İÇİMİNİN YASAKLANMASI VE SINIRLANDIRILMASI YASA TASARISI (Y.T.NO: 303/3/96)’NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz 6,  20 ve 27 Kasım 1996 tarihlerinde yapmış olduğu toplantılarda, 'Toplu Taşımacılık ve Kapalı Yerlerde Sigara İçiminin  Yasaklanması Yasa Tasarısını ek’te sunulan sunuş gerekçesi ile Sağlık ve Çevre Bakanlığı Müsteşarının,  Bayrak Radyo ve Televizyon Kurumu temsilcisinin, Tüketiciler Derneği Başkanının ve  tütün ve tütün ithalâtçısı çeşitli şirket yetkililerinin de görüşlerini alarak görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz Tasarıyı ortaya konan görüşler çerçevesinde ve Yasa tekniğine uygun olarak yeniden kaleme almış ve Toplu Taşımacılık ve Kapalı Yerlerde Sigara içiminin Yasaklanmasına ilişkin Yasa şeklinde öngörülen Tasarının Kısa Adını  bütününde yaptığı düzenlemelere koşut olarak "Toplu Taşımacılık Yapılan Araçlarda ve Kapalı Yerlerde Tütün ve Tütün Mamüllerinin İçiminin Yasaklanması ve Sınırlandırılması Yasası" olarak değiştirmiştir. Tasarının adı da aynı şekilde değiştirilmiştir.


1'inci madde, yapılan değişiklikle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


 Tasarının 2'nci maddesinin yan başlığı "Tefsir" olarak değiştirilmiş ve madde  teknik olarak yeniden düzenlenerek Tasarıda adı geçen "Tütün ve Tütün Mamülleri" ile "Kamu Binaları"nın tefsirleri de bu maddeye ilave edilmiştir. Madde değiştirilmiş şekliyle oybirliğiyle kabul edilmiştir.


 "Amaç" yan başlıklı 3'üncü madde, genel anlamda bu Yasanın amacının ne olduğunu vurgulayacak şekilde yeniden yazılmış ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tütün ve Tütün Mamüllerinin  İçiminin Yasak olduğu Yerler ile Sınırlamaya bağlı olduğu yerleri İkinci Kısım altında ve iki ayrı madde olarak düzenlemiştir. Tütün ve Tütün Mamülleri içiminin tamamen yasak olduğu yerleri düzenleyen Tasarının 4'üncü maddesinde öngörülen mevcut yerler daha ayrıntılı olarak belirtilmiş ve bunlara ek olarak konferans, seminer, panel, sergi, sempozyum ve benzeri sosyal ve kültürel etkinliklerin yer aldığı toplantı salonları ile Bankaların halkla ilişkilerinin ve bankacılık işlemlerinin yürütüldüğü bölümler de iki ayrı fıkra olarak ilave edilmiştir.  Kamu binaları da bu maddeden çıkartılarak Tütün ve Tütün Mamüllerinin sınırlı olarak içilebileceği yerleri düzenleyen 5'inci madde altında düzenlenmiştir.  Tasarının 4'üncü maddesi yapılan değişikliklerle oybirliğiyle kabul  edilmiştir.


Tasarının yeni 5'inci maddesinde tütün ve tütün mamülleri içiminin sınırlı ve koşullu olduğu yerlere ilişkin kurallar düzenlenmiş ve madde üç ayrı fıkra altında düzenlenerek sigaranın hangi koşullarda içilebileceği ile sözkonusu yerlerde ne gibi bir düzenlemenin yer alması gerektiği kurala bağlanmıştır.

      Tasarının Üçüncü Kısmı altında yer alan 6'ncı maddede on sekiz yaşından küçüklere sigara satışının yasak olduğu radyo ve televizyonlarda, sportif tesislerde tütün ve tütün mamülleri reklâmı yapılamayacağı ve yazılı basında yapılacak reklâmlarda ve pano, tebela ve afiş gibi yerlerde yapılacak reklâmlarda tütün ve tütün mamüllerinin sağlığa zararlı olduğunun vurgulanması gerektiği belirtilmiştir.  Madde oybirliğiyle kabul edilmiştir.

          Denetimlerin kimler tarafından yapılacağı, ilgili yerin yetkilisinin sorumlulukları ve yasalara uymayanlara uygulanacak cezalara ilişkin kurallar yeni 7'inci madde altında düzenlenmiş   ve madde oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarıya eklenen yeni 8'inci maddenin (1)'inci fıkrasında 4'üncü madde kapsamına giren yerlere sigara içilmesinin yasak olduğuna ilişkin uyarıcı nitelikte yazılar asılacağı, (2)'nci fıkrasında ise KKTC’de üretilen veya ithal edilen sigara paketlerinin üzerine Avrupa Birliği normlarına uygun olarak sigaranın sağlığa zararlı olduğunu belirten ibarelerin yer alacağı düzenlenmiştir. Madde oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Yasaklara ve Uyarılara uymayanlara, uygulanacak cezâ konusunu işleyen yeni 9'uncu madde oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz Tasarıya yeni 10'uncu madde ekleyerek. Bu Yasa uyarınca kesilecek cezaların %50'lik bir kısmının Türk Hastaneleri İnşa ve Techizat Fonu'na aktarılacağı ve bu Yasa uyarınca aktarılan miktarın sadece tütün ve tütün mamüllerinin sebep olduğu hastalıkların iyileştirilmesine yönelik harcamaların finansmanında kullanılacağı öngörülmüştür. Madde oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının Dördüncü Kısmı altında düzenlenen Geçici Madde 1 ile bu Yasanın 5'inci maddesi ile 6'ncı maddesi uyarınca öngörülen kuralların yerine getirilebilmesi için ilgili işletmelere ve yetkililere 6 aylık bir süre öngörülmüştür. Madde oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Geçici Madde  2 ile de bu Yasanın yürürlüğe girişinden önce üretilen ve ithal edilen sigaraların durumu   düzenlenmiştir. Madde oybirliğiyle kabul edilmiştir.


11'inci ve 12'nci maddeler ayrı ayrı oybirliğiyle kabul edilmiştir.

   
Komitemiz, Tasarının tümünü oybirliğiyle kabul etmiştir.                        


Komitemiz, Tasarıyı görüşürken ölümcül ve sakat bırakılan hastalıklara yol açan ve toplum sağlığını tehdit eden tütün ve tütün mamüllerinin içiminin önlenmesini sağlamak ve içenlerin oranını zaman içerisinde azaltabilmenin en iyi yolunun bu konuda yapılacak eğitim ve çeşitli kültürel etkinliklerde olabileceği görüşünde birleşmiştir. Dünya Sağlık Örgütünce yapılan araştırmaların da küçük yaşta çocuklara verilecek sigaranın zararları konulu eğitimin  mücadelede çok etkili bir yöntem olduğu belirlenmiştir. Bu gerçekler ışığında komitemiz okullardaki eğitim programlarına bu tür konuların konmasını ve Bayrak Radyo Televizyon Kurumuna da düzenli olarak sigaranın zararları konusunu işleyen programlar ile Avrupa Ülkelerinde bu konuyu işleyen filmlere yer verilmesini tavsiye etmeyi uygun görmüştür.

      Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Gene1 Kurula salık verir.
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(Üye)

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	Mehmet E. KARAGİL
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Tarih: 27 Kasım 1996

 TOPLU TAŞIMACILIK VE KAPALI YERLERDE

                           SİGARA İÇİMİNİN YASAKLANMASINA İLİŞKİN

                               YASA TASARISI HAKKINDAKİ GEREKÇE

I- GENEL GEREKÇE:
      Sağlıklı nesillere gereksinimi olan Genç Cumhuriyetimizin genelinde tütün tüketiminin yol açtığı hastalıklardan halkımızı kurtarmak, sürekli risk 

altında bulunan bebek ve küçük çocukların sağlığını koruyup, sağlıklı nesiller  yetiştirilmesini olanaklı kılmak, Bakanlığımız ve Hükümetimizin her zaman üzerinde önemle durduğu konuların başında gelmektedir.                               

      Her yıl dünyada yüzbinlerce kişi sigaranın yol açtığı   hastalıklar   nedeniyle hayatını kaybederken sigaranın içerdiği   toksik  maddelerden  sigara içmeyenler de paylarını alıyorlar.

      Özetle son 12 yıllık zaman dilimi içinde sigaranın kanser, kardio-vasküler hastalıkları, solunum yolu hastalıkları,  dahası  diyabetik  retionapati   ve nefropati hastalıklarında çok önemli bir risk faktörü teşkil ettiği   kesinleşmiştir.                                                              


Bakanlığımız bu gerçeklerden hareketle "Sigarayı Bırakma Kampanyası" düzenlemiş halkımız bu konuda bilinçlendirilmeye çalışılmış ve tamamen   gönüllü olarak sürdürülen kampanyalar süresince olumlu sonuçlar alınmış,   kamu   ve özel bazı işyerlerinde sadece bazı odalarda sigara içimine izin verilmiş ve küllükler de kaldırılmıştır.


Ayrıca; Dünya Sağlık örgütü’nün bu amaçla başlattığı çalışmaların desteklenmesi ve katkıda bulunulmasına yardımcı olmak amacıyla   ilk  adım   olarak "Toplu Taşımacılık ve Kapalı Yerlerde Sigara İçiminin Yasaklanmasına  İlişkin Yasa Tasarısı" hazırlanmıştır.

II- MADDE GEREKÇELERİ:

	1. Madde:

2. Madde:

3. Madde:

4. Madde:

5. Madde:

6. Madde:

7. Madde:

8. Madde:
	Yasanın ismini belirtmektedir.

Tefsir maaddesi olup, Yasada yer alan ana terimlerin     tanımı   yapılmıştır.

Yasanın amacı açıklanmakta, K.K.T.C.'de sigaranın insan   sağlığı üzerinde yarattığı korkunç tahribatın önlenmesi ve     sürekli risk altında olan bebek ile küçük çocukların sağlığını korumak ve Dünya Sağlık Örgütü tarafından bu amaçla başlatılan   çalışmaları destekleyip katkıda bulunulacağı belirtilmektedir.

Sigara içilmemesi gereken yerler be1irtilmekte ithal edilen veya K.K.T.C.’de üretilen sigara ambalajlarının üzerine "Sigara  Sağlığa Zararlıdır" ibaresinin yazılması gerektiği ifade edilmektedir.

Bu Yasanın etkin bir şekilde uygulanmasını sağlamak amacıyla denetim mekanizmasının oluşumunu düzenlemektedir.

Bu Yasanın 4. maddesi veya diğer kurallarına aykırı hareket edenlerin çarptırılacağı cezalar belirtilmektedir.

Bu Yasanın Sağlık İşlerinden Sorumlu Bakanlık tarafından yürütüleceği hükme bağlanmıştır.

Bu Yasanın Resmi Gazete’de yayınlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe gireceği ifade edilmektedir.



BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Komite Başkanı.


Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyenler? Sayın Başarır, buyurun.


İSMAİL BAŞARIR (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, bugün gündemimizde yer alan sigara ile ilgili Yasa Tasarısı toplum sağlığını yakından ilgilendiren çok önemli bir Yasa Tasarısıdır. Bu Yasa ile amaçlanan tütün ve tütün mamüllerinin içiminden halkımızın sağlığının zarar görmesini önlemektir.


Tütün ve tütün mamülleri denince başta sigara olmak üzere puro ve pipo akla gelmektedir.


Gelişmiş ülkelerde sigara içimine karşı kampanyalar  bizim ülkemizden yıllarca önce başlamış ve bu mücadele sonucunda büyük ölçüde sigara içiminde azalma sağlanmıştır. Milyonlarca insan sigaranın sağlığa olan zararını önemseyerek sigara içiminden vazgeçirilmiştir. İleriki yıllarda tüm dünya ülkelerinde sigara içiminin yasaklanması yönünde çalışmalar yapılmaktadır.


Amerika Birleşik Devletleri ve Avrupa ülkelerinde sigara içimine karşı mücadele verilirken geri kalmış ülkelerde ise sigara içimi reklâmlarla cazip hale getirilmektedir.Modern çağla birlikte insan sağlığına zararlı etkenler de ortaya çıkmaktadır. Bunların başında da sigara, radyoaktivite ve hava kirliliği gelmektedir. Bir ada ülkesi olan ülkemizde de radyoaktivite ve hava kirliliği bulunmamakla beraber, sigara yönünden aynı şeyi söyleyemiyoruz. Sigara insan sağlığını ülkemizde de tehdit eden bir faktör olarak gündemimizdedir.Sigara içenlerde başta akciğer kanseri olmak olmak üzere, ağız, yutak, nefes borusu, safra kesesi, böbrek ve diğer organ kanserleri sıkça görüldüğü Uluslararası Kanser Birliği tarafından ortaya konmuştur.Sigara dumanı ile ortaya çıkan zehirli maddeler solunum yolu ile alınmakta ve kansere neden olmaktadır. Sigara içimi ile büyük miktarda zararlı madde ortaya çıkmaktadır. Bunların başlıcaları; gaz odalarında kullanılan zehirli bir madde olan Asid Anhidrik, çözücü bir madde olan Aseton, deterjanlarda kullanılan Amonyak, güve öldürücü bir madde olan Metanol, akü yapımında kullanılan Kadmiyum, böcek öldürücü olarak bilinen diditi, egzos gazlarında bulunan Karbon Monoksit sigara dumanında bulunan zararlı maddelerin başlıcalarıdır.Sigara dumanı ile alınan bu zahirli maddeler hücrenin genetik yapısını bozmakta ve hücrelerin anarşik bir şekilde çoğalmasına neden olmaktadır. Bu da kanserin başlaması demektir.Çocukluk yaşlarında sigara içimine başlanması ile akciğer kanserine yakalanma yaşını da aşağılara çekmiş bulunmaktadır. Eskiden 65 yaşlarında görülen akciğer kanser vakaları günümüzde 45-50 yaşlarında görülmeye başlamıştır.Sigara kanser dışında, başta kalp-damar hastalıkları ve mide-barsak hastalıkları olmak üzere organlar üzerinde zararlı etkilerini yapmaktadır. Son yıllarda sigara içme alışkanlığı kadınlarda da hızla artmaktadır. Bu yüzden eskiden kadınlarda nadiren görülen  akciğer kanseri günümüzde daha sıklıkla görünür hale gelmiştir.Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde yapılan bir araştırma kadınlarda nerdeyse erkekler kadar sigara içildiğini ortaya koymuştur. Kadınların da çalışma hayatına girmesi çoğu zaman yorgunluk ve rahatlama düşüncesi ile çoğu zaman da merak nedeni ile bu alışkanlığı kazanmalarına neden olmaktadır. Kadınların çoğu sigarayı bırakmak istese dahi kilo alma korkusu ile bırakamadığını söylemektedir.Sigara kadınlarda erkeklerden daha çok zararlara neden olmaktadır.Alman Kadın-Doğum Uzmanı Dr. Bernhard 5 bin kadın üzerinde yaptığı bir araştırmada sigara içenlerin %37’sinde içmeyenlere oranla 3 defa daha fazla aylık rahatsızlıklarında problem ortaya çıktığını tespit etmiştir.Yine aynı uzmana göre sigara içen kadınlarda erken menapoz daha çok görülmektedir.


Sigaranın en önemli zararlarından biri de hamile kadınlarda görülmektedir. Sigara içen hamile kadınlardan anneden çocuğa geçen temiz kanı taşıyan damarlar daralmakta ve çocuğun beslenmesi bozulmakta. Bunun neticesinde de düşük tartılı çocuklar doğurmaktadır. Bunun dışında hamile kadınlarda ölü doğum, bebek anomalisi gibi daha ciddi tıbbi hasarlar oluşmaktadır. 


Sigara içenler yalnız kendilerini zehirlemekle kalmayıp etrafindakilere de zarar vermektedir. Hiç kimsenin kendi kötü alışkanlığı nedeni ile etrafındakilere zarar vermeye hakkı olmaması gerek. Pasif içiciler dediğimiz kendileri sigara içmediği halde zorunlu olarak işyerlerinde ve umuma açık yerlerde her gün sigara dumanını solumak zorunda bırakılan insanlar da zarar görmektedir. Yapılan araştırmalar pasif içicilerin de kanında nikotin, karbon monoksit ve diğer toksit  maddelerin bulunduğunu göstermiştir. Amerika ve Japonya’da yapılan araştırmalar pasif içicilerde akciğer kanserine yakalanma riskinin pasif içici olmayanlara göre %30 daha fazla olduğunu göstermiştir.


Bugün geçireceğimiz yasanın da esas amacı bu zararlı etkenden pasif içicileri korumak, alışkanlık edinenleri ise bu alışkanlıktan vazgeçirmektir. Bu Yasanın toplum sağlığına iyileştirici bir etkisi olacağı muhakkaktır.Fakat alışmış insanların yasaklarla engellenmesinden ziyade henüz alışmamış insanların bu kötü alışkanlığı edinmesini önlemek daha etkili olacağı kanaatindeyim. Bunun için de en etkili yol eğitimdir. Kişiye sigaranın ne derece zararlı olduğu sigara içme yaşı gelmeden anlatılmalı, öğretilmelidir. Alışma yaşının en çok 15-20 yaş arasındaki gençlerde olduğunu düşünürsek bu eğitimin ortaokul sıralarında verilmesi gerektiği ortaya çıkmaktadır.


Yine sigara reklamlarının yasaklanması ve kitle iletişim araçları ile yapılacak programlarda sigaranın sağlığa zararları halkın anlayacağı bir şekilde ve çarpıcı bir tarzda ortaya konmalıdır. 


Geçirilecek olan yasanın tüm toplumumuzun sağlığına hayırlı olması dileğiyle beni dinlediğiniz için teşekkür eder, saygılar sunarım.


VASFİ CANDAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sağol. Faydalandık bu konuşmadan.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başarır. Söz isteyen Sayın Hüseyin Celal. Buyurun. Sayın Celal, buyurun.


HÜSEYİN CELAL (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; geç de olsa nihayet bu çok önemli yasayı, önemsiz gibi görünüyor, ama çok önemli yasayı geçiriyoruz. Daha önce yapılmalıydı muhakkak. Sağlık yönünden son derece önemli muhakkak ve sağlıkta insanları kanser nedeniyle veya kalp dolaşımı hasalıkları nedeniyle tedavi etmekten çok daha ucuz bir yöntemdir bu tür tedbirler.Koruyucu bir tedbir olarak. Bunu özellikle vurgulamak istedim. Gerçekten toplumumuzda gerek kanser, gerekse kalp dolaşım hastalıkları çok yaygın bir biçimde görülüyor ve bunları önlemek, tedavi etmekten her zaman daha ucuzdur ve daha insancıldır da. Çünkü özellikle kanserde pek de tedavi edemiyoruz galiba veya çok azı tedavi olabiliyor insanların. O bakımdan Yasa son derece önemli bir Yasadır. Yasa birtakım cezalar öngörüyor. Ancak bu cezalarla bir sonuca varılabileceğine ben pek fazla inanmıyorum. Muhakkak bir katkısı olacaktır. Ancak en önemli katkı toplumun içmeyenlerin içenler üzerinde uygulayacağı baskıyla olacaktır. Özellikle toplu yerlerde içenleri uyarmak herkesin görevi olmalıdır. Zaten Yasa da bunu amaçlamaktadır. Büyük ölçüde de içenlere hayatı biraz zorlaştıracağız. Daha zor içsinler. Yani kolayca içmesinler, onu söylemeye çalışıyor Yasa. Çıkıp sokakta içsin. Çıkmak istemeyecekler ve belki de içmeyecektirler neticede. Ne bileyim küçük bir odaya kendilerini kapatarak, aman şu oda ne kadar duman dolu dedirtecek duruma getirmek lazım.


VASFİ CANDAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Mecliste bir oda ayıralım arkadaşlara, küçük olsun.


AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Tuvalette içsinler.


HÜSEYİN CELÂL (Devamla) - Tabii Yasa içmeyenlerin ayaşmasını da engellemek yönünde bir görev ifa edecektir muhakkak. Toplumun en önemli, Yasanın en önemli ortaya çıkış biçimi, toplumun gündemine girmesidir. Köy kahvelerinde yasaklayabilecek miyiz? Yani uygulayabilecek miyiz? Belki çok zor olacak.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Serbesttir köy kahvelerinde.


HÜSEYİN CELÂL (Devamla) - Çok zor olacak.


SAĞLIK VE ÇEVRE BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) - Serbesttir. Belli yer vardır.


HÜSEYİN CELÂL (Devamla) - Ancak içmeyenleri bu şekilde hakları konusunda bilinçlendirmiş oluyoruz. Köy kahvelerinde ben sordum, zor olacaktır dediler ve hemen ,içmeyenler tepki gösteriyor, onu da söylediler artık. Bir havalandırma tertibatı isteniyor. Onu uygulayabiliriz. Belki çok mükemmel havalandırma tertibatları istemeyeceğiz bu dönemde insanlardan ama, en azından bir aspilatör az da olsa bir iş yapacaktır içenlere karşı. Bu tabii bir ilktir. Onu da söyleyelim, bu bir ilktir. Daha ileri önlemler içeren yasalar da gelmelidir muhakkak daha sonra. Ama bir ilk adım olarak, bir bilinçlendirme sağlayacaktır. Ondan sonra daha sıkı önlemler içeren yasalar da gelmelidir. Bu yeterli değildir muhakkak. Ancak her toplumda o dönemin bilinç düzeyine göre, konu bakımdan bilinç düzeyine göre yasalar getirilmesi daha akılcı bir yöntem olur her zaman. Getirin, hapislik da verin isterseniz. Eğer o bilinç düzeyi yoksa bu suç olarak tanımlanan fiiller işlenmeye devam edilir. 


Özellikle eğitimi bu işin devam etmelidir muhakkak. Eğitimi devam etmelidir. Eğitimi yapılmalıdır. Gençlerin de alışmamasını muhakkak sağlamalıyız. Bu da böyle basma kalıp eğitim yöntemleriyle değil, çok vurgulayıcı filmler vardır. Vurgulayıcı sloganlar vardır. Onları bu ülkeye getirerek ve çocukları seferber ederek, özellikle içen analar, babalar üzerine seferber edilerek daha epeyi yol katetmek mümkündür.
Bir şey daha. İstatistik bilgilerimiz sanıyorum yoktur. Varsa bir arkadaşım beni düzeltsin. Keşke elimizde şimdi bir istatistiki bilgi olsa ve birkaç sene sonra sigara içenlerin sayısını Yasaya rağmen bilsek. Kimler içiyor onu bilsek ve ona göre...


SAĞLIK VE ÇEVRE BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) - İşte sayımda yapılabilir o.


HÜSEYİN CELAL (Devamla) - Sayımda, herhalde. Ve ona göre tedbirler alsak, alabilirsek çok daha iyi olacaktır. Ne yaptığımızı bilmiş oluruz. Ben geçen sene trafikle ilgili düzenlemeler geçtiğinde ve hep örneğini vereceğim onun. Büyük tepkiler olmuştu. Ölüm oranlarına baktığımızda trafikte bu sene düşmüştür. Acaba alınan tedbirlerden midir? Öyle görünüyor. Demek ki alınan tedbirleri daha da artırdığımız takdirde çok yüksek olan trafik kazalarını bir ölçüde daha da azaltmış olacağız. Topluma yönelik bu Yasayı biz baştan itibaren destekledik. Burda da olumlu oy vereceğiz. 


Ve bir şey daha. Sigara içenlerden temin edilecek, tahsil olunacak cezalar bu gibi hastalıkların tedavisinde, sigaradan kaynaklanan hastalıkların tedavisinde kullanılacaktır biçiminde bir hüküm de getirildi. Sağlık Bakanlığının %30’u biçiminde bir önerisi vardı komiteye getirilen. Buna komite %50 demiştir. %50’sini , hatta bütününü bile yapabiliriz. Sağlık Bakanlığına vererek bu sigara içiminden kaynaklanan hastalıkların tedavisinde gerekli araç-gerecin, cihazların alınmasında kullanılabilir. Ve yani olumlu bir öneri olmuştur ve Komite de oybirliği ile bu öneriyi fazlası ile kabul etmiştir. Bunu da burda belirtmeden geçmek istemedim. Çok teşekkür ederim. 


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; söz sırası Sayın Dr. Gülsen Bozkurt’ta. Buyurun Gülsen Hanım. Sayın Atakol söz istiyor. Yasayı tamamlayıp birleşimi  işi bitirinceye kadar sürdürüyoruz haberiniz olsun. Evet, oybirliği olduğu için süratle konuşmalardan sonra tamamlayabileceğiz. 


Buyurun Gülsen Hanım.


GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün burada çok iyi bir yasa geçiriyoruz. Gerçekten mutluluğum bu konuda sonsuzdur. Benden evvelki meslektaşım Sayın İsmail Başarır sigara hakkında gayet bilimsel bir açıklama yaptı. Ben bu konuda çok daha fazla konuşmak istemiyorum. Gerçekten sigara bugün dünyanın birçok geri kalmış ülkesinde daha yoğun içilmeye başlanmıştır ve gelişmiş ülkeler sigaradan kendilerini arındırarak geri kalmış ülkelere bunları pazarlamaktadırlar. Ve son zamanlarda dikkatimizi çekmektedir. Pek çok süpermarketlerde, pek çok dükkânların girişlerinde büyük reklamlarla camlar boydan boya sigara reklamları ile dolu bir şekilde sigara içişi bir nevi teşvik edilmektedir. Birtakım rallileri sigara şirketleri üstlenmektedir. Dolayısıyla ülkemizde de son yıllarda sigara içişini teşvik edici birtakım reklamlar oluyordu. Buna içimiz sızlayarak şahit oluyorduk. Şimdi bu Yasalarla zannediyorum bunların önüne geçilecektir. Bu yönden gerçekten kutlarım komiteyi de. Süratle bu Yasayı görüştü ve Meclis Genel Kuruluna getirdi, şu anda da biz oy vererek bunu geçireceğiz. Gerçekten kapalı yerlerde sigara içilmesinin yasaklanması çok doğru birşey. Ama eğer bu yerlerde sigara içenlere de bir oda tahsis edilmezse, gerçi yasada öyle bir madde var. Bu Yasadaki uygulamaya girmezse herkes yine bulunduğu yerde içecektir ve bunun denetimini de tabii Sağlık Bakanlığı yapacağı için ve her yerde de bir Sağlık Bakanlığı memuru olmayacağı için kapalı yerlerde, dairelerde. Örneğin Mecliste süratle sigara içenler için bir odanın tanzimi, lokantalarda sigara içecek kişiler için sigara içilen bölümlerin, önce onların da temini ve tesbiti diğer ülkelerde de olduğu gibi yapılması lazımdır. Aksi halde herkes yasaya rağmen yine bulunduğu yerde sigara içecektir ve Yasa çok da hayata geçmeyecektir. Bunu da vurgulamak istedim. 


Bir de gerçekten büyük süpermarketlerin camlarına bir bakarsanız, boydan boya sigara reklâmlarıyla doludur. Bu reklâmların nerde yapılıp yapılmayacağı konusunda onlara bir açıklık getirilmemiştir. Spor tesislerinde yasaklanmıştır ama panolarda ve yazılı basında birtakım kurallar gelmiştir. Ama asıl sigaranın satıldığı büyük marketlerin kapılarındaki reklâmları nasıl kontrol edeceğiz? Daha içeri girmeden birinci gözlerine çarpan bu reklâmların etkisinde kalabilecekler mi, kalacak mutlaka sigara içiciler. Bunu da Genel Kurulda geçerken belki bir düzeltme yapabiliriz diye söylemek istedim her şeyden evvel eğitim çok önemli. Alışkanlıklar genç yaşta başlar özellikle ve ondan sonra da bundan kurtulmak kolay olmaz. Okullarda, bilhassa görsel şekilde çocuklarımızın hafızasına yer edecek şekilde filmlerle sigaranın zararlarını, sigaranın neden olduğu kalp-damar hastalıklarını, kanserleri göstererek genç yaşta çocukların sigaraya başlamasını önlersek bu konuda da önemli bir mesafe katedeceğiz.


Ben daha fazla sözümü uzatmak istemiyorum. hepinize teşekkür ederim.


BAŞKAN - Söz sırası Sayın Atakol’da. Buyurun Sayın Atakol.


(Meclis Başkanı Sayın Hakkı Atun Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Olgun Paşalar’a devreder.)


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KENAN ATAKOL - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; benden önce konuşan değerli milletvekili arkadaşlarımın da ifade ettiği gibi gerçekten son derece önemli bir yasayı görüşmekteyiz. Çeyrek asır geri kalmış bir durumdayız. Bunu da burda ifade etmek istiyorum. Batı ülkelerinin çeyrek asır önce çıkardığı bir yasayı biz ancak 25 yıl sonra çıkarabiliyoruz. Bu da üzücü yanı işin. Ama geç de olsa bu Yasa Tasarısının gündeme gelmesi ve yasalaşmak üzere olması gerçekten bizim için, bu Meclis için sevindirici bir olaydır.


Ben Komitede görüşürken ifade ettiğim gibi, bundan bir süre önce BBC’de, bütün dünyaya yayın yapan BBC Dünya Servisinde sigarayla ilgili bir program dinledim. Orda söylenenler beni şok etmişti,çok çarpıcı bir açıklama vardı bu programda. O da şuydu; batı ülkeleri kendi ülkelerinde sigara tüketiminin azaldığını gördükleri için, bütün enerjilerini ve kampanyalarını gelişmekte olan ve geri kalmış ülkelere yöneltmeye başlamışlar ve bu amaçla geri kalmış ve gelişmekte olan ülkelerde büyük bir reklâm kampanyasına girişmişler ve burdaki insanların ve özellikle gençleri sigaraya alıştırmak için milyonlarca Dolar harcamaya başlamışlardır. Türkiye’de okullar önünde bedava sigara dağıtıldığı gözlemlenmiştir. Bu da gençlerin sigara alışkanlığının genç yaşta almak için uygulanan reklâm kampanyalarından birisidir.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; arkadaşlarım biraz önce ifade ettiler, ben detayına girmeyeceğim, Yasanın geçmesi önemli ama gerçekten Yasanın uygulanması esastır. Sayın Bakandan burda bir ricamız var. Bu Yasanın öngördüğü tüzükler vardır. Bu tüzüklerin süratle hayata geçirilmesi gerekmektedir, Yasanın uygulanması açısından bunu Sayın Bakandan özellikle rica ediyoruz. 


Sayın Bozkurt’un dile getirdiği bir husus vardır. Süpermarketlerin  önündeki veya içindeki sigara reklamları ile ilgili. Yasa bunların da zabdurabta alınmasını öngörmektedir.


MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Tüzüğe bağlandı onlar.


KENAN ATAKOL (DEVAMLA) - Tüzüğe bağlanıyor. Bakanlık yapacağı tüzüklerle bunları çok rahatlıkla zabdurabta alabilir. Bu reklam panolarının veya afişlerinin üzerine Bakanlığın uygun göreceği ifadelerle ve uygun göreceği puntolarla sigaranın sağlığa zararlı olduğu, sigaranın kansere yol açtığı vesair. Yani Bakanlığa burda geniş yetki veriliyor tüzüklerle ilgili olarak. Dolayısıyla Bakanlık bunları gayet rahatlıkla zabdurabta alabilir. Eğer bir süpermarket, süpermarketinin içine veya dışına sigara ile ilgili bir reklam koyacaksa aynı şekilde, aynı büyüklükte puntolarla ve o sigara reklamının yapıldığı sigara paketinin büyüklüğünde isterse o büyükükte ifadelerle sigaranın sağlığa zararlı olduğunu, sigara içiminin nelere yol açabileceğini de yazma zorunluluğu getirmektedir. Bu, Bakanlığın insiyatifine bırakılmıştır. Yetkisine bırakılmıştır. Onun için burda bir sorun yoktur.


Sayın milletvekili arkadaşım Celal, ifade ettiler. Evet önemli eksikliğimiz gerçekten istatistiki bilgidir. Bu konuda istatistiki bilgimiz yoktur. Yakında bu ülkede Nüfus sayımı yapılacaktır. Bu bize bu fırsatı vermektedir. Eğer yapılacak bu nüfus sayımında bu bilgiler istenmediyse vakit halâ erkendir, bunun düzeltilmesi ve bu bilgilerin de vatandaşa sorularak bu ülkede gerçekten kimlerin ve nüfus oranının yüzde kaçının sigara içtiğinin belirlenmesi ilerisi için son derece yararlı olacaktır. En azından 3 sene, 5 sene sonra bu Yasanın etkilerini değerlendirme olanağı bulmuş olacağız. 


Son olarak şunu söyleyim. Yasa bir ilktir, bir başlangıçtır. Mutlaka içinde daha ilave edilmesi gereken hususlar vardır. Olacaktır. Ama bu Yasa uygulamaya konduktan sonra bunlar daha rahatlıkla ortaya konabilecek ve ileride bu Yasa daha da çağdaş bir şekilde düzenlenebilecektir. Bunları söylemek için söz aldım. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Atakol. Başka söz isteyen var mı? 


Buyurun Sayın Angolemli.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Yasa tüm partilerce olumlu karşılanmıştır. Bu güzel bir olaydır. Ama biraz evvel de Atakol’un dediği gibi, bu Yasanın gerekli tüzüklerinin hemen çıkarılması için harekete geçilmelidir.  İmar Yasasına benzemesin. İmar Yasasında emredici hüküm de getirdik.  Dedik ki, bu kadar sene içerisinde tüzükler çıkacak dedik. Maalesef çıkmadı. Birçok yasalarımız böyledir. Şimdi bu yasayı hepimiz alkışlarız burda, ama önemli olan uygulanmasıdır.


Şimdi değerli arkadaşlar; esas söz almamın nedeni...


                   (Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar.)


BAŞKAN - Lütfen Sayın milletvekilleri.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bu Yasanın desteklenmesi gerekir. Özellikle BRT aracılığı ile desteklenmesi gerekir. Bir BRT, düşününüz ki bütün ikazlara rağmen daha düne kadar sigara reklamı koymaktaydı.Sayın Atakol dedi, “çeyrek asır geri kaldık”. Ama düşününüz bir resmi kuruluşumuz bile düne kadar daha hiç çekinmeden her bütçe döneminde eleştirilerimizi yaptığımız halde, biraz para alsın diye hesapta, durmadan sigara reklamını gündeme getirdi.


MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Eleştiri yapmak başka, iradeyi ortaya koymak başka. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Dolayısıyla, bulunduğumuz nokta hiç de içaçıcı değildir arkadaşlar. Bu Yasanın desteklenmesi gerekmektedir. Bunun için...


RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kim olduğunu da söyleyin. BRT mi? Onu da söyleyin. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - BRT. BRT tabii. Dolayısıyla bu Yasa bugün geçti, yaşama girecek diye bir konuda da emin olmayalım. Mutlaka başta BRT olmak üzere halkı bilinçlendirmek gerekir. Sayın Celal’ın dediği gibi, bu konuyu halkın gündeminde devamlı canlı tutmak gerekmektedir. Bunun için ben, bu konuda ilgili Bakanlığı tüzükler konusunda harekete geçmeye ve BRT ile diğer iletişim araçları ile oturup bu konuları tartışmaya ve vakit kaybetmeden bu konuyu devamlı gündemde tutmasını salık veririm. Saygılar sunarım. 


MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ben de hayvanları koruma üyesi olarak ağıllarda da sigara içilmemesini önereceğim. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Angolemli. 


Başka söz isteyen var mı? Yok. Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. Madde madde okuyunuz lütfen. 


KÂTİP - 

TOPLU TAŞIMACILIK YAPILAN ARAÇLARDA VE KAPALI YERLERDE TÜTÜN VE TÜTÜN MAMÜLLERİNİN İÇİMİNİN YASAKLANMASI VE SINIRLANDIRILMASI YASA TASARISI


Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar: 

	Kısa İsim 
	1. 
	Bu Yasa, Toplu Taşımacılık Yapılan Araçlarda ve Kapalı Yerlerde Tütün ve Tütün Mamüllerinin İçiminin Yasaklanması ve Sınırlandırılması Yasası olarak isimlendirilir. 



BAŞKAN - 1’inci madde hakkında söz isteyen var mı?...Yok. 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

BİRİNCİ KISIM 

Genel Kurallar

	 Tefsir
	2.
	Bu Yasada metin başka türlü gerekmedikçe:

“Bakanlık”, Sağlık işleriyle görevli Bakanlığı anlatır. 

	
	
	“Bakanlar Kurulu”, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bakanlar Kurulunu anlatır. 

	
	
	“Devlet”, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Devletini anlatır. 

	
	
	“Kamu Binaları”, Devlete ve devlet organlarına ait binalar ile devlete ait olmamasına karşın devlet dairesi olarak kullanılan binaları anlatır ve kamu tüzel kişilerine, kamu iktisadi teşebbüslerine, kamu kurum ve kuruluşlarına ve belediyelere ait ve/veya onlar tarafından kullanılan binaları da kapsar. 

	
	
	“Tütün Mamülleri”, tütün ve türevlerinden yapılan sigara, sigar, puro, pipo ve benzeri diğer maddeleri anlatır. 














BAŞKAN - 2’nci madde hakkında söz isteyen var mı?...Yok. 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?... Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP - 

	Amaç 
	3. 
	Bu Yasanın amacı, ölümcül ve sakat bırakan hastalıklara yol açan ve toplum sağlığını tehdit eden tütün ve tütün mamüllerinin içiminin, özellikle toplu taşımacılık yapılan araçlarda ve kapalı yerlerde sınırlandırılmasına ve yasaklanmasına ilişkin kuralların düzenlenmesini sağlamaktır.



	
	
	



BAŞKAN - 3’üncü madde hakkında söz isteyen var mı?...Yok. 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP - 

İKİNCİ KISIM 

Tütün ve Tütün Mamüllerinin İçiminin Tümüyle Yasak

Olduğu Yerler ve Sınırlamaya Bağlı Olduğu Yerler

	Tütün ve Tütün Mamüllerinin  İçiminin Tümüyle Yasak Olduğu Bina ve Yerler
	4.
	Aşağıda belirtilen bina ve yerlerde tütün ve tütün mamüllerinin içimi tümüyle yasaktır: 

	
	
	(1)
	Hastanelerde, sağlık ocaklarında, polikliniklerde ve gerçek ve tüzel kişilere ait klinikler ile muayenehanelerde ve sağlık hizmeti veren tüm benzeri yerlerde;

	
	
	(2)
	Yuva ve kreşlerde;

	
	
	(3)
	Okullarda, kütüphanelerde ve dersanelerde;

	
	
	(4)
	Yerel yönetimler ve gerçek veya tüzel kişiler 

tarafından toplu taşımacılıkta kullanılan otobüs, minibüs, taksi gibi araçlarda ve uçaklarda;

	
	
	(5)
	Tiyatro ve sinemaların gösteri salonları ile antre, lobi ve fuayelerinde;

	
	
	(6)
	Konferans, seminer, panel, sergi, sempozyum ve benzeri sosyal ve kültürel etkinliklerin yer aldığı toplantı salonlarında ve kapalı gösteri merkezlerinde; ve 

	
	
	(7)
	Bankaların halkla ilişkilerinin ve bankacılık işlemlerinin yürütüldüğü bölümlerde.





BAŞKAN - 4’üncü madde hakkında söz isteyen var mı? Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP -

	Tütün ve Tütün Mamüllerinin İçiminin Sınırlı ve Koşullu Olduğu Yerler
	5.
	Aşağıda belirtilen yerlerde tütün ve tütün mamüllerinin içimi, belirtilen önlemlerin alınması koşuluyla serbesttir:

	
	
	(1)
	
	Kamu binalarında ve gerçek veya tüzel kişilere ait her türlü fabrika, atelye ve işyerlerinde;

	
	
	
	
	     Ancak yukarıda  belirtilen yerlerde, tütün ve tütün mamüllerinin içilebilmesi için, ayrı ve özel bir yer tahsis edilir. Bu özel yer dışında herhangi bir yerde tütün ve tütün mamülleri içmek yasaktır.  

	
	
	
	
	

	
	
	(2)
	Lokantalarda, gazinolarda ve bu gibi yemekli dinlenme ve eğlence yerleri ile toplu taşımacılık yapılan deniz araçlarında;

           Ancak yukarıda belirtilen yerlerde tütün ve tütün mamülleri içilebilecek ve içilemeyecek yerler ayrı bölümler halinde düzenlenir. İçilemeyecek bölüm olarak belirlenen kısımda, tütün ve tütün mamülleri içmek yasaktır.

 

	
	
	(3)
	      Kahvehanelerde, barlarda, diskoteklerde, düğün salonlarında, halka açık ve halkın toplu olarak bulunduğu binalarda ve kapalı yerlerde;

   Ancak bu yerlerde dumanı doğrudan doğruya bina ve yapının dışına veren veya bina veya yapı içinde dolaşımını önleyen veya bina veya yapının başka bölümlerine geçişi engelleyen yeterli havalandırma düzeni bulundurulması koşuldur.

	
	
	
	

	
	
	
	           Bu fıkrada öngörülen havalandırma sistemi ile ilgili teknik ayrıntılar, Bakanlık tarafından hazırlanıp Bakanlar Kurulunca onaylanacak bir tüzükle belirlenir.



BAŞKAN - 5’inci madde hakkında söz isteyen var mı?... Yok. 5’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP - 

ÜÇÜNCÜ KISIM

Diğer Yasaklar, Uyarılar, Denetim ve Cezalar

	Diğer

Yasaklar
	6.
	(1)

(2)

(3)

(4)

(5) 
	Onsekiz yaşından küçüklere tütün ve tütün mamülleri satışı yapılamaz, bunlara yönelik tütün ve tütün mamüllerini içmeye teşvik edici ve özendirici reklâm yapılamaz ve kampanyalar düzenlenemez.

Sportif tesislerde ve açık ve kapalı spor salonlarında tütün ve tütün mamülleri reklâmı yapılamaz. 

Hiçbir tütün ve tütün mamülleri üreticisi veya satıcısı satışı artırmak amacıyla hediye veremez.

Radyo ve televizyon aracılığıyla hiçbir şekilde tütün ve tütün mamülleri reklâmı yapılamaz. 

 Yazılı basında yapılacak reklâmlar ile pano, tabela ve afiş vasıtasıyla yapılacak reklâmlarda, tütün ve tütün mamüllerinin sağlığa zararlı olduğunun belirtilmesi zorunludur. Tütün ve tütün mamüllerinin sağlığa zararlı olduğunu belirtmeyen hiçbir reklâm yapılamaz. Reklâmlarda ne gibi ifadelerin kullanılacağı ve bu ifadelerin karakter büyüklüğü, Bakanlık tarafından hazırlanıp Bakanlar Kurulunca onaylanacak bir tüzükle belirlenir. 



BAŞKAN - 6’ncı madde hakkında söz isteyen var mı?... Yok. 6’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP - 

	Denetimlerin

Yapılması,

İlgili Yerin

Yetkilisinin

Sorumluluk-

ları ve Yasak

Yerde Sigara

İçenlere Uygulanacak

Ceza
	7.
	(1)

(2)

(3)  
	Bu Yasa kurallarına uyulup uyulmadığına ilişkin denetim, Sağlık işleriyle görevli Bakanlıkça görevlendirilecek kişiler tarafından yapılır.

Bu Yasanın 4’üncü maddesinde öngörülen yerlerde tütün ve tütün mamülleri içenler ile 5’inci maddede öngörülen yerlerde koşullara aykırı şekilde tütün ve tütün mamülleri içenler, ilgili yerin yetkilisi veya amiri durumundaki kişi ve/veya kişiler tarafından uyarılırlar. Uyarıya rağmen tütün ve tütün mamülü içilmeye devam edilmesi durumunda, o yerin yetkilisi veya amiri durumundaki kişiler, durumu Polis Örgütüne bildirmekle yükümlüdürler.

Yukarıdaki (2)’nci fıkrada öngörüldüğü şekilde yasak yerde tütün ve tütün mamülü içenlere, görevli polis tarafından, 1,000,000.- Tl (Bir Milyon Türk Lirası) para cezası yazılı olarak tebliğ edilir. Tebliğ tarihinden başlayarak on beş gün içerisinde bu ceza, Maliye işleriyle görevli Bakanlığa makbuz karşılığında ödenir. Ödeme yükümlülüğünün başlama tarihi tebliğin yapıldığı gündür. On beş gün içinde ödenmeyen para cezaları bir kat artırılır. Artırılmış para cezalarının on beş gün içinde ödenmemesi halinde dosya tanzim edilir ve dosya adli işlem için Hukuk Dairesine gönderilir.  



BAŞKAN - 7’nci madde hakkında söz isteyen var mı?... Yok. 7’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP - 

	Uyarılar
	8.
	(1)

(2)


	Bu Yasanın 4’üncü maddesi kapsamında olan yerlere, tütün ve tütün mamülleri içilmesinin yasak olduğuna ilişkin uyarıcı nitelikte ve herkes tarafından görülebilecek şekilde yazılar asılır. Bu uyarıların yapılmasından ilgili yerin yetkili veya amiri durumundaki kişi ve/veya kişiler sorumludur.

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde üretilen veya ithal edilen sigara paketlerinin üzerine, Türkçe veya İngilizce olarak Avrupa Birliği normlarına uygun şekilde sigaranın sağlığa zararlı olduğunu belirten ibareler yazılır. Bunu yazıyı taşımayan sigaralar üretilemez, ithal edilemez ve satışa sunulamaz.



BAŞKAN - 8’inci madde hakkında söz isteyen var mı?... Yok. 8’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP - 

	Yasaklara ve

Uyarılara

Uymayanlara

Uygulanacak

Ceza
	9. 
	(1)

(2)

(3) 
	Bu Yasanın, 6’ncı maddesi kuralları ile 8’inci maddesinin (2)’nci fıkra kurallarına uymayanlar, suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde, 200,000,000.- Tl (İki yüz Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına çarptırılabilirler.

Bu Yasanın 7’nci maddesinin (2)’nci fıkrasında öngörüldüğü şekilde tütün ve tütün mamülleri içiminin yasak olduğu yerin yetkilisi veya amiri, tütün ve tütün mamülü içenlere gerekli uyarıyı yapmazsa suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 10,000,000.- Tl (On Milyon Türk Lirası)’na çarptırılabilir.

Bu Yasanın 8’inci maddesinin (1)’inci fıkrası kurallarına uymayanlar, suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde 10,000,000.- Tl (On Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına çarptırılabilirler.



BAŞKAN - 9’uncu madde hakkında söz isteyen var mı? Yok. 9’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP -

	Türk Hastaneleri İnşa ve Teçhizat Fonu’na Para Aktarılması 33/1970                                     60/1977   
	10
	Bu Yasanın 7’nci maddesinin (3)’üncü fıkrası ile 9’uncu maddesi uyarınca verilecek cezaların yüzde ellilik (%50)’lik kısmı, Türk Hastaneleri İnşa ve Techizat Fonu Yasası  uyarınca oluşturulan Türk Hastaneleri İnşa ve Techizat Fonuna aktarılır. Bu madde uyarınca aktarılan miktar, sadece tütün ve tütün mamüllerinin neden olduğu hastalıkların tedavisinde, teknik techizatın sağlanmasında ve bu tür hastalıkların yayılmasına karşı yapılacak mücadele amaçlı harcamaların finansmanında kullanılır.

	
	
	

	
	
	



BAŞKAN - 10’uncu madde hakkında söz isteyen var mı?...Yok. 10’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP - 

DÖRDÜNCÜ KISIM

Geçici Kurallar

	Geçici Madde Sınırlı Olarak Tütün ve Tütün Mamülü İçilebilecek Yerler İle Mevcut Tabela, Pano ve Afişlerin Bu Yasa Kurallarına Uygun Hale Getirilmesine İlişkin Kurallar
	1. Bu Yasa uyarınca tütün ve tütün mamülleri içimi sınırlı olarak serbest bırakılan yerleri, bu Yasanın 5’inci maddesine uygun hale getirmekle yükümlü kişiler ile mevcut tabela, pano ve afişleri, bu Yasanın 6’ncı maddesinin (4)ncü fıkrası kurallarına uygun hale getirmekle yükümlü kişiler, bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak altı ay içerisinde, bu Yasanın öngördüğü kuralları yerine getirmekle yükümlüdürler.



BAŞKAN - Geçici 1’inci madde hakkında söz isteyen var mı?...Yok.Geçici 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP - 

	Geçici Madde

Bu Yasanın Yürürlüğe Girdiği Tarihten Önce Üretilen veya İthal Edilen Sigaraların Satışı
	2. Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten önce üretilen veya ithal edilen sigaralar, bu Yasanın 8’inci maddesinin (2)’nci fıkrası kurallarına bakılmaksızın, bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak dokuz ay içerisinde satılabilir. 



BAŞKAN - Geçici 2’nci madde hakkında söz isteyen var mı?...Yok. Geçici 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KATİP - 

BEŞİNCİ KISIM 

Son Kurallar

	Yürütme Yetkisi
	11.
	Bu Yasa, Sağlık İşleriyle görevli Bakanlık tarafından 





yürütülür.


BAŞKAN - 11’inci madde hakkında söz isteyen var mı?...Yok. 11’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


KÂTİP - 

	Yürürlüğe Giriş
	12.
	Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten





    başlayarak yürürlüğe girer.


BAŞKAN - 12’nci madde hakkında söz isteyen var mı?...Yok. 12’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir.Tasarının üçüncü görüşmesi; Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa İsmi okuyunuz lütfen. 


KATİP - 

	Kısa İsim
	1. 
	Bu Yasa, Toplu Taşımacılık Yapılan Araçlarda ve 




        Kapalı Yerlerde Tütün ve Tütün Mamüllerinin İçiminin         



        Yasaklanması ve Sınırlandırılması Yasası olarak isimlen



         dirilir. 


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...


Sayın Bakan, buyurun. Oylamaya geçmeden önce Sayın Bakan söz istemiştir. 


SAĞLIK VE ÇEVRE BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) - Oylamadan sonra da olur. 


BAŞKAN - Peki, peki. O zaman oylamayı tamamlayalım. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Hayırlı uğurlu olsun. Buyurun Sayın Bakan.


SAĞLIK VE ÇEVRE BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1996 yılının bitimine çok az kala Yüce Meclisten geçen ve oybirliğiyle geçen en önemli yasalardan bir tanesidir bana göre sigarayı yasaklama Yasası. Gerçekten bu konuda biraz da geç kalınmıştır. Bütün gelişmiş dünya ülkelerinde sigara çok önceden yasaklanmış hatta belli aşamalara kadar gelinmiştir. Dilerim  ki bu Yasanın uygulanmasından sonra görülecek aksaklıklar da en kısa sürede çözüme kavuşturulur ve ülkemizde hem sigara içenlerin sayısı azaltılmış olur hem de bunun getirmiş olduğu hastalıklar da giderek ülkemizden azalır. Bugün ülkemizde ölüm nedeni en fazla kalp damarı hastalıklarıdır ve bunun en önemli nedeni de hiç kuşku yok ki sigaradır. Onun için sigara içiminin hem yasaklanması ve önlenmesi bu bakımdan çok önemlidir ve bu Yasanın en önemli noktalarından bir tanesi de 18 yaşın altında sigara içiminin kesinlikle yasaklanması ve ona sebebiyet verecek olanların da ağır cezaların getirilmesi çok önemli ve anlamlıdır. Hiç kimsenin ne içini ne dışını kirletmeye hakkı yoktur. Sigara hem içimizi hem de dışımızı kirleten bir metadır. Aktif içenlere bir şey söylemiyoruz. İçmemelerini tavsiye ediyoruz ama içene de karışmadığımız gibi onların da diğer içmeyenleri rahatsız etmeye veyahut da zehirleme hakkı yoktur. Onun için bu Yasayla belli kurallar getirilmiştir. 


Sigara içiminde en önemli husus gerçekten eğitimdir. Bu yönde Bakanlık olarak gerekli çalışmayı en kısa zamanda başlatacağız. Tüzükleri de en kısa zamanda, zaten onların talimatı verilmiştir, tüzükler hazırlanmaktadır. En kısa zamanda tüzüklerin çıkarılması için gayret gösterilecektir.


Bayrak Radyo Televizyonunda biz Sağlık Bakanlığı olarak sık sık sağlık programlarında hep sigarayı gündeme getiriyoruz, bu konuyu işliyoruz. Halkımızı bu yönde eğitmeye çalışıyoruz. Bundan sonra da bu konuya daha fazla önem ve özen gösterilecektir ve Bayrak Radyo Televizyonundaki sigaranın bırakılmasıyla ilgili oldukça fazla sayıda yayın yapılacaktır. Şimdi bir konu şu anda çağrışım yapmıştır. Önümüzdeki ayın 15’inde biliyorsunuz sayım vardır. Sayımda sigara içenleri tespit etmek için madde konması ile ilgili bugün ilgililerle görüşeceğim. O maddenin mutlaka konmasında, o sorunun mutlaka sorulmasında yarar vardır. O soru sorulduğu takdirde sigara içenlerin ülkemizdeki sayısı tespit edilmiş olacak ve bundan sonraki aşamada da bu Yasanın bundan sonraki sayımlarda veyahut istatistiklerde, anketlerde de içenlerin sayısı tespit edildiği zaman aradaki fark ortaya çıkmış olacak ve bu bize bir ışık tutumuş olacaktır. Gerçekten sigara bütün arkadaşlarımın da belirttiği gibi zararlı bir madde. Tütün zararlı bir madde. Bununla ilgili bu Yüce Kürsüden hepinizin duygularına ve inançlarına sadık kalarak halkımıza duyuru yapmak istiyorum ki, sigaradan vazgeçilsin ve en azından içmeyenler zehirlenmesin, çocuklarımız zehirlenmesin. Bu konuda katkısı olan herkese, Hukuk İşleri Komitesi Sayın Başkanına ve üyelerine ve Yüce Mecliste temsil edilen tüm gruplara teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan.


Sayın milletvekilleri; bu kısımda son olarak Dilekçe Komitesinin 27 Kasım 1996 tarihli toplantısında almış olduğu kararları gösteren cetvel okunup bilgilerinize sunulacaktır. 10 gün içinde milletvekillerince bu Cetvelde yer alan kararlara karşı yazılı ve gerekçeli olarak itiraz edilmediği takdirde 30/1976 sayılı Dilekçelerin İncelenmesi Yasasının 7’nci maddesi uyarınca kararlar kesinleşmiş olacaktır.


Cetveli okuyunuz lütfen.


KÂTİP - 

                  YURTTAŞLARIN KKTC CUMHURİYET MECLİSİNE DİLEKÇEYLE BAŞVURMALARI VE

                  DİLEKÇELERİN İNCELENMESİ İLE KARARA BAĞLANMA5IN1 DÜZENLEYEN YASANIN

                 6'NCI MADDESİ UYARINCA DİLEKÇE KOMİTESİNİN 13 KASIM 1996, 20 KASIM 1996

                 VE 27 KASIM 1996 TARİHLİ TOPLANTILARINDA ALDIĞI KARARLARI GÖSTEREN CETVEL

	Hazır Bulunanlar:
	

	Mustafa ARABACIOĞLU

Derviş ÇOBANOĞLU

Mehmet CİVA

Ahmet DERYA

Salih MİROĞLU


	(Başkan)

(Başkan Vekili)


	DİLEKÇE SAHİBİNİN ADI, SOYADI, ÜNVANl VE İKAMETGAHI:              

                                                          
	DİLEKÇE TARİHİ:
	DİLEKÇE KAYIT TARİHİ, SAYISI VE KONUSU
	KOMİTE KARARI VE GEREKÇESİ

	Doğan Öztanoğlu 

B  46 

Değirmenlik Lefkoşa
	8 Mart 1993
	11 Mart 1993
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1974 yılında Muratağa Köyünde katledilen Derviş Sadık ile Havva Sadık’ın çocuklarının, şehit çocuklarına tanınan haklardan faydalanmasının sağlanması isteği 
	Komitemiz, konuyu İçişleri Bakanlığından gelen bilgiler doğrultusunda görüşmüş ve dilekçe sahiplerinin Terekesine 15 Mart 1993 tarihinde İskan, Topraklandırma ve Eşdeğer Mal Yasasının 24’üncü maddesi uyarınca 500.000 puan değerinde belge verildiği tespit edilmiştir.

     Bu nedenle, 30/1976 Sayılı Dilekçelerin İncelenmesini Düzenleyen Yasanın 5’inci maddesinin (3)’üncü fıkrası uyarınca Komitemiz tarafından yapılabilecek bir işlem olmadığı kararına varılmıştır. 

	
	
	
	


	DİLEKÇE SAHİBİNİN ADI, SOYADI, ÜNVANI VE İKÂMETGAHI: 
	DİLEKÇE TARİHİ:
	DİLEKÇE KAYIT TARİHİ SAYIS1 VE KONUSU
	KOMİTE KARARl VE GEREKÇESİ:

	Cihan Doğan,

Ecevit Sokak,B 46,

Değirmenlik/Lefkoşa
	15 Ekim 1993
	22  Ekim 1993

         171

1974 yılında Muratağa'da kat-liama uğramış şehit çocuklarının diğer şehit çocuklarına verilen haklardan yararlanma ve tarımsal kaynak talebi.
	Komitemiz konuyu  İçişleri Bakanlığından gelen bilgiler çerçevesinde görüşmüş-tür.Dilekçe  sahibinin istemleri İskân, Top-raklandırma  ve Eşdeğer Mal Yasasında değişiklik yapılmasını gerektirmektedir. 30/1976 Sayılı Dilekçelerin İncelenmesini Düzenleyen Yasanın                                                                                                                                          5'inci maddesinin (1)'inci fıkrasının  (d) bendi  uyarınca                                                                                                                                                  Komitemiz Yasa değişikliği önermeye                                                                                                                                                   yetkili değildir.                                                                                                                                                   Bu nedenle Komi-temiz, yapılabilecek                                                                                                                                    bir işlem olmadığı                                                                                                                                                   Kararına varmıştır.




	DİLEKÇE SAHİBİNİN ADI, SOYADI, ÜNVANI VE İKÂMETGÂHI
	DİLEKÇE TARİHİ:
	DİLEKÇE KAYIT

TARİHİ, SAYISI VE KONUSU:
	KOMİTE KARARI VE GEREKÇESİ:

	Mehmet  Özgenler

ve bir grup  şehit Zeki Bayram Sokağı sakinleri Şehit Zeki Bayram

Sokağı / Lefkoşa
	16 Ocak 1995
	17 Ocak 1955

208

Kooperatif Süt Fabrikasının jeneratöründen çıkan gürültünün Zeki Bayram  Sokağı sakinlerini rahatsız etmesi.
	Komitemiz konuyu Çevre Koruma

Dairesinden gelen bilgiler, ışığında görüşmüştür. Çevre Koruma Dairesinden gelen görüş; konunun Kıbrıs Türk Elektrik Kurumunun  Kooperatif Süt Fabrikasına Sürekli elektrik akımı vermesi ve gürültüye neden olan jeneratörün çalıştırılmaması ile çözümlendiği şek-                                                                                                              lindedir.

 Bu nedenle 30/1976 Sayılı Dilekçelerin İncelenmesini Düzenleyen Yasanın 5'inci maddesinin (3)'üncü fıkrası uyarınca Komitemiz tarafından yapılabilecek başka bir işlem olmadığı Kararına varılmıştır.




	DİLEKÇE SAHİBİNİN ADI, SOYADI, ÜNVANI VE İKAMETGAHI:
	DİLEKÇE TARİHİ:
	DİLEKÇE KAYIT TARİHİ , SAYISI VE KONUSU:
	KOMİTE KARARI VE GEREKÇESİ:



	Bayram H. Refikoğulları

Şehit İsmail Dümen cioğlu Sokak, No: 4, Atleks Karşısı

Lefkoşa.
	20 Ocak 1995
	20 Ocak 1995
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Ekonomik sıkıntı içinde olması nedeniyle  maddi yardım talebi.
	Komitemiz konuyu  Sosyal Hizmetler

Dairesinden gelen bilgiler çerçevesinde görüşmüş  ve Sosyal Hizmetler Dairesin  nedeniyle  maddi yardım talebi.        dilekçe sahibinin ailesinin öğrenci olan fertlerine yardım yapılması yönünde tavsiyede bulunmuştur.

 Dilekçe sahibinin diğer istemleri idari merci kararına bağlı olduğundan 30/1976 sayılı Dilekçelerin İncelenmesini Düzenleyen Yasa’nın 5'inci maddesinin (2)'nci fıkrası gereğince Komitemizce yapılabilecek bir işlem olmadığı Kararına  varılmıştır.




	DİLEKÇE SAHİBİNİN ADI  SOYADI, ÜNVANl VE İKAMETGAHI:
	DİLEKÇE TARİHİ:
	DİLEKÇE KAYIT TARİHİ, SAYISI VE KONUSU:
	KOMİTE KARARI VE GEREKÇESİ

	Hüseyin Muhtaroğlu

Reşadiye Sok.No:51 Lefkoşa
	21 Haziran 1995
	26 Haziran 1995
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Şehit ve Hadise  kurbanı Aileleri ile Malüllere Yardım Yasasının 2'nci maddesindeki başvuru süresinin uzatılması istemi.
	Komitemiz konuyu Sosyal Hizmetler Dairesinden gelen bilgiler doğrultusunda görülmüştür. Dilekçe sahibinin istemleri Şehit ve Hadise Kurbanı Aileleri ile Malüllere Yardım Yasasının 2'nci maddesindeki değişiklik  yapılmasını gerektirdiğinden  Komitemiz sözkonusu Yasadan yararlanabilmek için yeni bir başvuru süresinin açılmasını Bakanlar  Kurulu’na tavsiye etme kararına  varmıştır.




	DİLEKÇE SAHİBİNİN ADI, SOYADI, UNVANI VE IKAMETGAHI:


	DİLEKÇE TARİHİ:
	DİLEKÇE KAYIT TARİHİ, SAYISI VE KONUSU:
	KOMİTE KARARI VE GEREKÇESİ:




	


	DİLEKÇE SAHİBİNİN ADI, SOYADI, ÜNVANI VE İKAMETGAHI:
	DİLEKÇE TARİHİ:
	DİLEKÇE KAYIT TARİHİ, SAYISI VE KONUSU:
	KOMİTE KARARI VE GEREKÇESİ:



	Cemal Yorgozlu

Mehmet Akif Caddesi

Kıymet Apt. No:55

Lefkoşa.
	17 Kasım 1995
	17 Kasım 1995
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1965 hadiselerinden önce Rum tarafında bıraktıkları malzemeler ile bazı alacaklarının tazmini istemi.
	Komitemiz   konuyu incelemiş ve dilekçe sahibinin isteklerinin yargıya intikal ettiğini ve aleyhine  karar verildiğini saptamıştır. Bu   nedenle 30/1976 sayılı Dilekçelerin

İncelenmesini Düzenleyen Yasa'nın  5’inci  maddesinin (1)'inci fıkrasının  (a)  bendi uyarınca Komitemizce  yapılabilecek bir işlem olmadığı  kararına varılmıştır.




	DİLEKÇE SAHİBİNİN ADI, SOYADI, ÜNVANI VE İKAMETGAHl :
	DİLEKÇE TARİHİ :


	DİLEKÇE KAYIT TARİHİ, SAYISI VE KONUSU:
	KOMİTE KARARI VE

GEREKÇESİ:



	Ahmet Bahçeci 

Serdarlı-Gazi Mağusa
	21 Kasım 1995
	21 Kasım 1995
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                                                                                                Aleyhine sonuçlanmış

                                                                                            mahkeme kararına itiraz.


	Komitemiz konuyu görüşmüştür. Dilekçe sahibinin istemi yargı kararına konu olduğundan 30/1976 Sayılı Dilekçelerin İncelenmesini Düzen leyen Yasa ' nı n   5 ' i nc I maddesinin (1)'inci fıkrasının (c) bendi uyarınca Komitemizce yapılabilecek bir işlem olmadığı Kararına varılmıştır.



	
	
	
	


	DİLEKÇE SAHİBİNİN ADI, SOYADI, ÜNVANI VE İKAMETGAHl:
	DİLEKÇE TARİHİ:
	DİLEKÇE KAYIT TARİHİ, SAYISI VE KONUSU:
	KOMİTE KARARI VE GEREKÇESİ:

	Hasan  Kasabalı

Mallıdağ/Gazi Mağusa
	18 Ocak 1996
	21 Ocak 1996

229

Mallıdağ köyünün su, sağlık ocağı ve diğer sorunları ile 1994 yılında çıkan yangından zarar görenlerin tazmini.
	Komitemiz konuyu görüşmüş ve  dilekçeye konu olan sorunları ilgili                                                                                                                                                 bakanlıkların bilgisine sunmuştur.  Dilekçe sahibinin istemleri idari  merci kararına bağlı olduğundan  30/1976 sayılı Dilekçelerin İncelenmesini Düzenleyen Yasa’nın  5’inci                                                                                                                                           maddesinin (2)'nci fıkrası uyarınca   Komitemizce yapılabilecek bir işlem  
                                                                                                                                      olmadığı Kararına varılmıştır.




	DİLEKÇE SAHİBİNİN ADI, SOYADI, ÜNVANI VE İKAMETGAHI:
	DİLEKÇE TARİHİ:
	DİLEKÇE KAYIT TARİHİ, SAYISI VE KONUSU:
	KOMİTE KARARI VE GEREKÇESİ:



	Mehmet Zorba

P.K. 320

Lefkoşa.
	24 Nisan 1996
	26 Nisan 1996
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İhbarsız telefon kesintileri ile elektrik sorununun yarattığı problemler
	Komitemiz konuyu görüşmüştür. Dilekçe  sahibinin istemleri idari merci kararın                                                                                        konu olduğundan 30/1976 sayılı Dilekçelerin incelenmesini Düzenleyen Yasa’nın

5’inci maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Komitemizce yapılabilecek bir işlem olmadığı Kararına varılmıştır.




	DİLEKÇE SAHİBİNİN ADI, SOYADI; ÜNVANI VE İKAMETGAHl:
	DİLEKÇE TARİHİ:


	DİLEKÇE KAYIT TARİHİ, SAYISI VE KONUSU:
	KOMİTE KARARI VE GEREKÇESİ:

	Alpaslan Güllep

18. Atatürk Caddesi

Alayköy/Lefkoşa.
	27 Mayıs 1996
	30 Mayıs 1996
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Sosyal Sigortalara yatırdığı primlerin eksik olması nedeniy le emekl i olamaması ve geriye dönük prim yatırma isteğinin Sosyal Sigortalar Dairesi  tarafın dan kabul edilmemesi.
	Komitemiz konuyu görüşmüştür. Dilekçe sahibinin kendi isteğiyle 1982 ile 1992

yılları arasında primlerini yatırmadığı ve Kıbrıs Türk Sosyal Sigortalar Yasası'nın 61'inci maddesi uyarınca 5400  günlük prim yatırma koşulunu  yerine getirmediği saptanmıştır.Dilekçe sahibinin istemleri ilgili yasada değişiklik gerektirdiğinden 30/1976 sayılı Dilekçelerin İncelenmesini Düzenleyen Yasa’nın  5’inci maddesinin (1)'inci fıkrasının (d)  bendi  uyarınca Komitemizce   yapılabilecek bir işlem olmadığı                                                   Kararına varılmıştır.




	DİLEKÇE SAHİBİNİN ADI, SOYADI, ÜNVANI VE IKAMETĞAHI:
	DİLEKÇE TARİHİ:
	DİLEKÇE KAYIT TARİHİ, SAYISI VE KONUSU:
	KOMİTE KARARI VE  GEREKÇESİ:

	Salih Kızılyürek

A 55, Akçay/Güzelyurt
	15 Ocak 1996
	30 Ocak 1996
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3 ay süre ile iptal edilen ehli yetinin geri verilmesi istemi.
	Komitemiz konuyu görüşmüştür. Dilekçe sahibinin  ehliyeti 43/1991 Sayılı Yol  Trafik  

Suçlarının Davasız  Halli   ve Ceza Puanı Yasanın 9'uncu maddesi uyarınca 3 ay süre ile iptal edilmiş ve bu süre 3  Nisan  1996 tarihinde sona ermiştir. Bu nedenle, 30/1976

Sayılı Dilekçelerin İncelenmesini Düzenleyen Yasa’nın 5'inci  maddesinin (3)'üncü fıkrası uyarınca Komitemizce yapılabilecek bir işlem olmadığı Kararına varılmıştır.




	DİLEKÇE SAHİBİNİN ADI, SOYADI, ÜNVANI VE İKAMETGAHI:
	DİLEKÇE TARİHİ:
	DİLEKÇE KAYIT TARİHİ, SAYISI VE KONUSU:
	KOMİTE KARARI VE GEREKÇESİ:



	Ahmet Mithat Berberoğlu

Posta Kutusu No:559

Lefkoşa
	22 Ekim 1996
	22 Ekim 1996
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Anayasa Mahkemesi tarafından iptal edilen 52/1987 sayılı Siyasal Kamu Görevlileri Yasası'nın 12'nci ve 15'inci maddelerinin Anayasa'ya uygun olarak yeniden düzenlenmesi istemi.
	Komitemiz konuyu görüşmüştür. Dilekçe sahibinin istemleri yasa değişikliği

 gerektirmektedir 30/1976 Sayılı  Dilekçelerin incelenmesini  Düzenleyen

Yasa'nın 5'inci maddesinin (1)'inci fıkrasının (d) bendi uyarınca Komitemiz

yasa değişikliği önermeye yetkili değildir. Bu nedenle Komitemiz yapılabilecek bir işlem olmadığı Kararına varmıştır.




	Mustafa ARABACIOĞLU

	(Başkan)


	Derviş ÇOBANOĞLU

	(Başkan Vekili)


	Mehmet CİVA
	            Ahmet DERYA

	       (Üye)                    
	                   (Üye)

	
	

	(Toplantıya Katılmadı)
	

	 İbrahim KORELİ
	            Salih MİROĞLU

	       (Üye)
	                  (Üye)

	
	

	
	


(Toplantıya Katılmadı)

Ali Ertan ŞÜKRÜ

(Üye)









Tarih : 27 Kasım 1996  


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cetvel okunarak bu Komite kararları bilginize sunulmuştur. 


Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek Birleşim 9 Aralık 1996 Pazartesi günü saat 10.00’da 1997 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısını görüşmek üzere yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılmıştır.


Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim.

Kapanış saati: 13.40

DÖNEM : III                                                                                 YIL :  4

CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

13’üncü Birleşim

6 Aralık 1996, Cuma

Saat: 10.00

GÜNDEM:
	 I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:

	
	- Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir.

	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER:


        (1) 1996 Mali Yılı Bütçe (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 330/4/96) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin   Tasarıya İlişkin Raporu.

	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER
	


	IV.
	SORULAR:



- Bu Kısımda, Sözlü Sorusu olanlar Sorularını kürsüden 
 
  
  sorabileceklerdir.

	 V.

VI.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.

GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:


	
	(1)

(2)
	Toplu Taşımacılık Yapılan Araçlarda ve Kapalı Yerlerde Tütün ve Tüzün Mamüllerinin içiminin Yasaklanması ve Sınırlandırılması Yasa Tasarısı (Y.T.No:303/3/96) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya İlişkin Raporu.

Yurttaşların KKTC Cumhuriyet Meclisine Dilekçeyle Başvurmaları ve Dilekçelerin İncelenmesi İle Karara Bağlanmasını Düzenleyen Yasanın 6’ncı maddesi uyarınca Dilekçe Komitesinin 13 Kasım 1996, 20 Kasım 1996 ve 27 Kasım 1996 Tarihli Toplantılarında Aldığı Kararları Gösteren Cetvel.




